
ΘΕΜΑΤΑ

Α. ΕΙΔΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ 
1. Επικύρωση Πρακτικών, σελ. 15279, 15290
2. Ανακοινώνεται ότι τη συνεδρίαση παρακολουθούν δε-

καέξι Αµερικανοί φοιτητές από το Webster University, σελ.
15285

3. Επί διαδικαστικού θέµατος, σελ. 15281, 15284, 15285,
15286

4. Ανακοινώνεται ότι η Ειδική Μόνιµη Επιτροπή Κοινοβου-
λευτικής Δεοντολογίας καταθέτει τις εκθέσεις της στις αιτή-
σεις της εισαγγελικής αρχής για τη χορήγηση άδειας
άσκησης ποινικής δίωξης κατά Βουλευτών, σελ. 15290

Β. ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΣ ΕΛΕΓΧΟΣ 
1. Ανακοίνωση του δελτίου επικαίρων ερωτήσεων της Δευ-

τέρας 12 Σεπτεµβρίου 2016, σελ. 15279
2. Συζήτηση επικαίρων ερωτήσεων:
α) Προς τον Υπουργό Εσωτερικών και Διοικητικής Ανασυγ-

κρότησης:
i. σχετικά µε την έκδοση κοινής υπουργικής απόφασης για

τον χαρακτηρισµό ως πληµµυροπαθών των περιοχών της Αρ-
καδίας που επλήγησαν από τη θεοµηνία του Ιουνίου, σελ.
15279

ii. σχετικά µε τη λήψη αποφάσεων για τους συµβασιούχους
στην Υπηρεσία Καθαριότητας του Δήµου Ηρακλείου Κρήτης,
σελ. 15282

iii. σχετικά µε την καταγγελία για «κακοδιαχείριση» στο
Δήµο Κεφαλονιάς, σελ. 15284

β) Προς τον Υπουργό Υγείας, σχετικά µε τον σχεδιασµό
για την έναρξη λειτουργίας του πολυδύναµου Ιατρείου Τυµ-
πακίου Ηρακλείου Κρήτης, σελ. 15286

γ) Προς τον Υπουργό Παιδείας,  Έρευνας και Θρησκευµά-
των, σχετικά µε τις παραιτήσεις των συµβουλίων διοίκησης
των Ανωτάτων Εκπαιδευτικών Ιδρυµάτων, σελ. 15288

Γ. ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΗ ΕΡΓΑΣΙΑ 
Κατάθεση Εκθέσεως Διαρκούς Επιτροπής:
Η Διαρκής Επιτροπή Παραγωγής και Εµπορίου καταθέτει

την έκθεσή της στο σχέδιο νόµου του Υπουργείου Οικονο-
µίας, Ανάπτυξης και Τουρισµού: «Κύρωση του Τριµερούς
Μνηµονίου Κατανόησης µεταξύ της Κυβέρνησης της Ελλη-
νικής Δηµοκρατίας, της Κυβέρνησης της Αραβικής Δηµοκρα-
τίας της Αιγύπτου και της Κυβέρνησης της Κυπριακής
Δηµοκρατίας για τη συνεργασία στον τοµέα του τουρισµού»,
σελ. 15281

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΝΤΕΣ

ΚΡΕΜΑΣΤΙΝΟΣ Δ. , σελ. 15279 - 15286
ΧΡΙΣΤΟΔΟΥΛΟΠΟΥΛΟΥ Α. , 

σελ.  15286 - 15290

ΟΜΙΛΗΤΕΣ

Α. Επί διαδικαστικού θέµατος:
ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ Β. , σελ. 15286
ΚΡΕΜΑΣΤΙΝΟΣ Δ. , σελ. 15281, 15284
ΠΑΠΑΧΡΙΣΤΟΠΟΥΛΟΣ Α. , 

σελ. 15285, 15286

Β. Επί των επικαίρων ερωτήσεων:
ΑΝΑΓΝΩΣΤΟΠΟΥΛΟΥ Α. , 

σελ. 15289, 15290
ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ Β. , σελ. 15283, 15286, 15287, 15288
ΚΡΕΜΑΣΤΙΝΟΣ Δ. , σελ. 15288, 15289
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΠΟΥΛΟΣ Ο. , 

σελ. 15279, 15280
ΜΠΑΛΑΦΑΣ Ι. , σελ. 15280, 15281, 15283, 

15284, 15285, 15286
ΞΑΝΘΟΣ Α. , σελ. 15287, 15288
ΠΑΠΑΧΡΙΣΤΟΠΟΥΛΟΣ Α. , 

σελ. 15284, 15285, 15286
ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ Ε. , σελ. 15283, 15284

ΠΙΝΑΚΑΣ ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΩΝ

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΠΣΤ’

Παρασκευή 9 Σεπτεµβρίου 2016



Αθήνα, σήµερα στις 9 Σεπτεµβρίου ηµέρα Παρασκευή και ώρα
10.04’ συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βουλευτη-
ρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την προεδρία
του Ε’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ ΚΡΕΜΑΣΤΙΝΟΥ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

(ΕΠΙΚΥΡΩΣΗ ΠΡΑΚΤΙΚΩΝ: Σύµφωνα µε την από 8-9-2016
εξουσιοδότηση του Σώµατος επικυρώθηκαν µε ευθύνη του Προ-
εδρείου τα Πρακτικά της ΡΠΕ’ συνεδριάσεώς του, της Πέµπτης
8 Σεπτεµβρίου 2016 σε ό,τι αφορά την ψήφιση στο σύνολο του
σχεδίου νόµου: «Προσαρµογή της ελληνικής νοµοθεσίας προς
την Οδηγία 2014/40/ΕΕ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του
Συµβουλίου της 3ης Απριλίου 2014 για την προσέγγιση των νο-
µοθετικών, κανονιστικών και διοικητικών διατάξεων των κρατών-
µελών σχετικά µε την κατασκευή, την παρουσίαση και την πώ-
ληση προϊόντων καπνού και συναφών προϊόντων και την κατάρ-
γηση της Οδηγίας 2001/37/ΕΚ (αριθµ. L 127/1 της 29-4-2014),
όπως το Παράρτηµα ΙΙ της Οδηγίας αυτής τροποποιήθηκε µε την
κατ’ εξουσιοδότηση εκδοθείσα Οδηγία 2014/109/ΕΕ της Επιτρο-
πής της 10ης Οκτωβρίου 2014 για την τροποποίηση του Παραρ-
τήµατος ΙΙ της Οδηγίας 2014/40/ΕΕ του Ευρωπαϊκού Κοινοβου-
λίου και του Συµβουλίου µε τη θέσπιση της βιβλιοθήκης των ει-
κονογραφικών προειδοποιήσεων που πρέπει να χρησιµοποιούν-
ται για τα προϊόντα καπνού, καθώς και άλλες συναφείς διατά-
ξεις».)

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω το
δελτίο επικαίρων ερωτήσεων της Δευτέρας 12 Σεπτεµβρίου
2016.

Α. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Πρώτου Κύκλου (Άρθρο 130 παρά-
γραφοι 2 και 3 του Κανονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 1228/6-9-2016 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Λακωνίας της Νέας Δηµοκρατίας κ. Αθανασίου Δαβάκη προς τον
Υπουργό Υγείας, σχετικά µε την κάλυψη κενής θέσης αγροτικού
ιατρού στο Περιφερειακό Ιατρείο Κυπαρισσίου του Δήµου Μο-
νεµβασίας. 

2. Η µε αριθµό 1223/5-9-2016 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Εύβοιας του Λαϊκού Συνδέσµου – Χρυσή Αυγή κ. Νικολάου Μίχου
προς τον Υπουργό Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευµάτων, σχε-
τικά µε την «εκτόπιση τριάντα έξι χιλιάδων επτακοσίων εξήντα
εννιά τέκνων Ελλήνων από τους βρεφονηπιακούς σταθµούς». 

3. Η µε αριθµό 1232/6-9-2016 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Αχαΐας του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Νικολάου Κα-
ραθανασόπουλου προς τους Υπουργούς Αγροτικής Ανάπτυξης
και Τροφίµων και Οικονοµίας, Ανάπτυξης και Τουρισµού, σχετικά
µε την επαναλειτουργία του εργοστασίου χυµοποίησης και τυ-
ποποίησης χυµού της Ένωσης Αγροτικών Συνεταιρισµών (ΕΑΣ)

Αργολίδας «Εσπερίδες».
Β. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Δεύτερου Κύκλου (Άρθρο 130 πα-

ράγραφοι 2 και 3 του Κανονισµού της Βουλής)
1. Η µε αριθµό 1231/6-9-2016 επίκαιρη ερώτηση του ΣΤ’ Αντι-

προέδρου της Βουλής και Βουλευτή Λαρίσης του Κοµµουνιστι-
κού Κόµµατος Ελλάδας κ. Γεωργίου Λαµπρούλη προς τον Υ-
πουργό Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλλη-
λεγγύης, σχετικά µε τη δραστική περικοπή των αναπηρικών συν-
τάξεων και επιδοµάτων των ΑµΕΑ.

2. Η µε αριθµό 1189/29-8-2016 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευ-
τού Καρδίτσας του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ.
Χρυσούλας Κατσαβριά-Σιωροπούλου προς τον Υπουργό Παι-
δείας, Έρευνας και Θρησκευµάτων, σχετικά µε την ίδρυση δη-
µόσιων ΙΕΚ ενηλίκων µε κατεύθυνση την ειδική εκπαίδευση.

3. Η µε αριθµό 1201/30-8-2016 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Φθιώτιδας της Νέας Δηµοκρατίας κ. Χρήστου Σταϊκούρα
προς τον Υπουργό Υγείας, σχετικά µε τα προβλήµατα στη λει-
τουργία του Γενικού Νοσοκοµείου Λαµίας.

4. Η µε αριθµό 1191/29-8-2016 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Ηρακλείου της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ –
ΔΗΜΑΡ κ. Βασιλείου Κεγκέρογλου προς τον Υπουργό Οικονοµι-
κών, σχετικά µε την προστασία των πολιτών από τις υπερβολικές
χρεώσεις των τραπεζών.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, εισερχόµαστε στη συζήτηση
των

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Θα αρχίσουµε τη συζήτηση µε την έβδοµη µε αριθµό 1178/22-
8-2016 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Αρκα-
δίας της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ-ΔΗΜΑΡ κ. Οδυσ-
σέα Κωνσταντινόπουλου προς τον Υπουργό Εσωτερικών και Δι-
οικητικής Ανασυγκρότησης, σχετικά µε την έκδοση κοινής υ-
πουργικής απόφασης για τον χαρακτηρισµό ως πληµµυροπαθών
των περιοχών της Αρκαδίας που επλήγησαν από τη θεοµηνία του
Ιουνίου.

Στην ερώτηση θα απαντήσει ο Υφυπουργός κ. Μπαλάφας.
Παρακαλώ, κύριε Κωνσταντινόπουλε, έχετε τον λόγο για δύο

λεπτά.
ΟΔΥΣΣΕΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρό-

εδρε.
Κύριε Υπουργέ, είχαµε συζητήσει πριν από έναν µήνα εδώ στη

Βουλή µε αφορµή τα θέµατα που αφορούν τους πληµµυροπα-
θείς και τις καταστροφές στην Αρκαδία. Δυστυχώς, έχουµε σε
όλη τη χώρα τέτοια φαινόµενα, παρ’ όλα αυτά θα εµείνουµε στο
θέµα της δικής µας ερώτησης που αφορά την Αρκαδία.

Π Ρ Α Κ Τ Ι Κ Α  Β Ο Υ Λ Η Σ

ΙΖ’ ΠΕΡΙΟΔΟΣ

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΜΕΝΗΣ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

ΣΥΝΟΔΟΣ Α’

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΠΣΤ’
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Τώρα πια δεν θα µε µαλώσετε για τη γενίκευση ή την ειδίκευση
της ερώτησης. Θα είστε, πιστεύω, προετοιµασµένος να απαντή-
σετε για όλα και για το τι συνέβη µέχρι σήµερα. Aς µπούµε απευ-
θείας στο θέµα µας.

Εσείς ο ίδιος είχατε απαντήσει ότι µέχρι τις 20 Αυγούστου θα
έχει υπογραφεί η ΚΥΑ από το Υπουργείο Υποδοµών, ότι θα έχουν
τα αρµόδια Υπουργεία λάβει– µου είπατε ότι εκείνες τις ηµέρες
θα έρχονταν- όλα αυτά που είχαν να στείλουν η περιφέρεια και
οι δήµοι στο Υπουργείο Εσωτερικών, και ότι θα είχατε επικοινω-
νία µε τον ΕΛΓΑ για να δούµε πού βρισκόµαστε και αν έχει ολο-
κληρωθεί η διαδικασία -τότε ήµασταν στο 75%, σε ένα επίπεδο
των κηπευτικών- και όλα αυτά.

Νοµίζω ότι το ερώτηµα είναι πολύ ξεκάθαρο και πρέπει να το
απαντήσετε. Ρωτάω εσάς γιατί είχατε έρθει στην Αρκαδία και
γνωρίζετε τις καταστροφές. Οι άνθρωποι αυτοί, αν δεν τους
δοθεί άµεση οικονοµική βοήθεια πάνω σε αυτά που έχουν εκτι-
µήσει, θα έχουν πρόβληµα για τα επόµενα χρόνια -όχι για φέτος
µόνο- στην παραγωγή τους, γιατί η καταστροφή είναι ολική. 

Άρα τα ζητήµατα είναι απλά. Βγήκε κοινή υπουργική απόφαση;
Δεύτερον, όσον αφορά τα αιτήµατα από τους δήµους και τις

περιφέρειες που ήρθαν στο Υπουργείο, είναι έτοιµα τα αρµόδια
υπουργεία να αποκαταστήσουν κατοίκους, αγρότες και επαγγελ-
µατίες; Ποιο είναι το χρονοδιάγραµµα της Κυβέρνησης; Δια-
νύουµε τώρα πια τον τρίτο µήνα, από τις 25 Ιουνίου. 

Θα σας παρακαλούσα, γιατί πραγµατικά το περιµένουν από
εσάς-δεν µπορέσατε την προηγούµενη εβδοµάδα να έρθετε, δεν
δηµιουργήθηκε κανένα θέµα, σας είπαµε ότι κατανοούµε τις δυ-
σκολίες –σήµερα, κύριε Υπουργέ, να απαντήσετε ξεκάθαρα
στους πολίτες της Αρκαδίας, δηλαδή τους ανθρώπους που έ-
χουν καταστροφές στα σπίτια τους, τους επαγγελµατίες και τους
αγρότες, τι κάνει η Κυβέρνηση από εδώ και πέρα.

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κύριε Υφυπουργέ,

έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΠΑΛΑΦΑΣ (Υφυπουργός Εσωτερικών και Διοι-

κητικής Ανασυγκρότησης): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κατ’ αρχάς, επειδή, δυστυχώς, οι βροχοπτώσεις και οι πληµ-

µύρες δεν έχουν τελειωµό -νοµίζω συµφωνούµε, κύριε Κωνσταν-
τινόπουλε και κύριοι συνάδελφοι- εκφράζουµε την οδύνη µας για
τα θύµατα που είχαµε από την προχθεσινή µεγάλη καταστροφή
κυρίως στον χώρο της Πελοποννήσου πάλι και να δούµε γενικό-
τερα αυτό το θέµα των καταστροφών, είτε αυτές είναι πυρκαγιές
του καλοκαιριού είτε πληµµύρες σε άλλες εποχές κατά κανόνα.

Να ευχαριστήσω τον κ. Κωνσταντινόπουλο που για άλλη µία
φορά επαναφέρει ένα ζήτηµα που κι αυτόν και εµάς απασχολεί
συνεχώς, το ζήτηµα της αποκατάστασης των ζηµιών από τις κα-
ταστροφές την 25η Ιουνίου, που, ευτυχώς, δεν θρηνήσαµε ζωές.

Είµαι, όµως, σήµερα στην ευχάριστη θέση να ενηµερώσω τον
κ. Κωνσταντινόπουλο και δι’ αυτού και διά της συζητήσεως και
τους ενδιαφερόµενους ειδικά πολίτες και τους φορείς της Περι-
φερειακής Ενότητας Αρκαδίας, ότι η κοινή υπουργική απόφαση
υπεγράφη από το σύνολο των Υπουργών, οδεύει προς ΦΕΚ, να
πάρει αριθµό Φύλλου Εφηµερίδας της Κυβερνήσεως. Αυτό ση-
µαίνει ότι η περιοχή χαρακτηρίστηκε ως πληµµυροπαθής και
µπορούν άµεσα να ενεργοποιηθούν -θα αναφέρω συγκεκριµένα-
περαιτέρω µέτρα για τους πληγέντες.

Επειδή καλό είναι να κάνουµε έναν απολογισµό, θα ήθελα να
πω λίγα λόγια για τις ενέργειες του µήνα που µεσολάβησε από
την προηγούµενη συζήτησή µας, από την προηγούµενη ερώτηση
και πού ακριβώς βρισκόµαστε.

Το Υπουργείο Υποδοµών και Δικτύων, που είναι το κατ’ εξοχήν
και το καθ’ ύλην αρµόδιο για όλα αυτά τα ζητήµατα, διά της Δι-
ευθύνσεως Αποκατάστασης Επιπτώσεων Φυσικών Καταστρο-
φών, της ΔΑΕΦΚ, που έχει την αρµοδιότητα αυτή, όπως είπα, για
την αποκατάσταση των ζηµιών σε κτήρια από φυσικές καταστρο-
φές κ.λπ., µετά από την ολοκλήρωση της καταγραφής των βλα-
βών στα κτήρια της Περιφερειακής Ενότητας Αρκαδία -µετά από
αίτηµα για διενέργεια αυτοψίας από τους ενδιαφερόµενους-
ετοίµασε το σχέδιο της Απόφασης που αναφέραµε προηγούµενα
για να οριοθετηθούν οι πληγείσες περιοχές για την αποκατά-
σταση των ζηµιών σε πληγέντα κτήρια, κατοικίες, επαγγελµατι-

κούς χώρους κ.λπ..
Εδώ υπήρξε -το λέω για να έχουµε µία ενηµέρωση και γι’ αυτό-

µία καθυστέρηση όχι µε ευθύνη της Κυβερνήσεως. Είχε ζητηθεί,
δηλαδή, από τους φορείς της Αυτοδιοίκησης, ειδικά από την Πε-
ριφέρεια, από τις 19 Ιουλίου να ενηµερωθεί το Υπουργείο για
τους δήµους και τις κοινότητες που τα κτήριά τους είχαν πληγεί.
Αυτό καθυστέρησε, δεν έγινε.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υφυπουργού)

Ολοκληρώνω, κύριε Πρόεδρε.
Παρ’ όλα αυτά, το Υπουργείο Υποδοµών προχώρησε, για να

µην καθυστερήσουµε άλλο. Έγιναν οι απαραίτητες διαδικασίες
προς το Υπουργείο Οικονοµικών, προς το ίδιο το Υπουργείο Υπο-
δοµών. Έχει υπογραφεί, όπως σας λέω, από τους αρµόδιους
Υπουργούς.

Εποµένως, από την επόµενη ουσιαστικά εβδοµάδα, κύριε Κων-
σταντινόπουλε, θα έχουµε στο χέρι µας και το ΦΕΚ. Μία µέρα
πάνω, µία µέρα κάτω είναι το ζήτηµα τώρα πλέον. Όλοι οι ιδιο-
κτήτες των πληγέντων κτηρίων θα µπορούν να υποβάλουν αί-
τηση -σας το λέω πολύ συγκεκριµένα- στην αρµόδια υπηρεσία,
προκειµένου να αποζηµιωθούν για τις ζηµιές των κτηρίων τους.

Με αυτή τη συγκεκριµένη κοινή υπουργική απόφαση, επίσης
µέσω του Υπουργείου Κοινωνικής Ασφάλισης παρέχονται πάλι
συγκεκριµένα -άµεσα τώρα πλέον- οι διευκολύνσεις που προβλέ-
πονται από τη συγκεκριµένη νοµοθεσία. Δεν χρειάζεται να σας
απασχολήσω τώρα και να απασχολήσουµε και το Σώµα. Οι διευ-
κολύνσεις αυτές αφορούν κεφαλαιοποίηση τρεχουσών και κα-
θυστερούµενων µέχρι το τέλος του Μαΐου, του προηγούµενου
δηλαδή µήνα των καταστροφών, για την καταβολή των ασφαλι-
στικών εισφορών στους ασφαλιστικούς οργανισµούς. Αφορούν
την αναστολή καταβολής τρεχουσών εισφορών για έξι µήνες,
που αρχίζει από την 1η Ιουνίου του µήνα των καταστροφών και
αυτά θα εξοφληθούν σε δώδεκα έως είκοσι τέσσερις ισόποσες
µηνιαίες δόσεις µετά τη λήξη της εξάµηνης αναστολής. Έξι
µήνες αναστολή και στη συνέχεια, δώδεκα έως είκοσι τέσσερις
δόσεις.

Προχωρούµε, επίσης, µε την ίδια κοινή υπουργική απόφαση
µέσω του Υπουργείου Οικονοµικών. Με δεδοµένη την κατα-
γραφή των ζηµιών στις επιχειρήσεις που έχει γίνει από τους ΟΤΑ
-έχει γίνει, έχει σταλεί στο Υπουργείο Οικονοµικών αυτή- θα δρο-
µολογηθεί πάλι άµεσα, όπως σας είπα, η αποζηµίωση των επι-
χειρήσεων που προβλέπεται από την κείµενη νοµοθεσία.

Αναφέροµαι σε αποζηµίωση επιχειρήσεων, δηλαδή επιχορή-
γηση µέχρι και 30% της ζηµιάς είτε σε κτηριακές εγκαταστάσεις,
είτε σε εξοπλισµό, είτε σε πρώτες ύλες, είτε σε εµπορεύµατα,
είτε σε φορτηγά αυτοκίνητα, δηµόσιας ή ιδιωτικής χρήσης, από
τη θεοµηνία.

Αυτά µπορούµε να πούµε ότι είναι τα µέτρα τα οποία, µε την
έκδοση της κοινής υπουργικής αποφάσεως και χάρη στις προ-
σπάθειες όλων -αναγνωρίζω και του κ. Κωνσταντινόπουλου και
των άλλων Βουλευτών, αλλά και τις κοινές προσπάθειες της το-
πικής αυτοδιοίκησης και της Κυβερνήσεως στο συγκεκριµένο ζή-
τηµα- νοµίζω ότι έχουν πάρει πλέον έναν δρόµο.

Στη συνέχεια, στη δευτερολογία µου, αν έχω κάποιο κενό, θα
το αναφέρω, κύριε Κωνσταντινόπουλε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ευχαριστούµε.
Κύριε Κωνσταντινόπουλε, έχετε τον λόγο για να δευτερολογή-

σετε για τρία λεπτά.
ΟΔΥΣΣΕΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ.
Ας δούµε θετικά το ότι την επόµενη εβδοµάδα θα είναι στη δη-

µοσιότητα η κοινή υπουργική απόφαση. Η κοινή υπουργική από-
φαση έχει µία σειρά θεµάτων, που αφορούν όχι µόνον τα
φορολογικά θέµατα, όπως σας είχαµε στείλει πρόταση. Αφορούν
και τα ασφαλιστικά θέµατα. Για τα φορολογικά έβγαλε και µία
απόφαση ο κ. Αλεξιάδης πριν λίγες ηµέρες. Μας το είπατε και
είναι νοµίζω πάρα πολύ θετικό. Επίσης, υπάρχει το θέµα µε τη
ΔΕΗ, µε τον ΕΝΦΙΑ και µε τις τράπεζες.

Η κοινή υπουργική απόφαση, όπως και πολλά άλλα ζητήµατα
για τα οποία έχουµε µιλήσει, όπως παραδείγµατος χάριν για τον
ΕΛΓΑ, είναι συγκεκριµένη. Δεν µιλήσατε για τα αγροτικά. Θεωρώ
ότι θα µιλήσετε στη δεύτερη φάση. Μία από τις πολλές προτά-
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σεις, που σας έχουµε κάνει και σας έχουµε καταθέσει, είναι ο
συµψηφισµός του ΕΛΓΑ για τους αγρότες µε τις αποζηµιώσεις.
Ο συµψηφισµός των εισφορών του ΕΛΓΑ µε τις αποζηµιώσεις δι-
ευκολύνει τους αγρότες πάρα πολύ. 

Επίσης, δεν έχουµε την κοινή υπουργική απόφαση. Αν έχετε
κάποιο αντίγραφο, κύριε Υπουργέ, παρ’ ότι δεν έχει πάει στο
ΦΕΚ και το έχετε υπογράψει, θα ήταν θετικό να το καταθέσετε
αν θέλετε, για να δούµε και εµείς οι υπόλοιποι τι γίνεται.

Άκουσα από εσάς, αν το κατάλαβα καλά, ότι θα υπάρχει µία
αποζηµίωση σε νοικοκυριά, οικοσυσκευές, επαγγελµατίες στο
30%. Αν έχει γίνει καταστροφή στο 100% και εσείς λέτε σήµερα
ότι θα είναι στο 30%, καταλαβαίνετε ότι αυτό θα δηµιουργήσει
πάρα πολύ µεγάλα προβλήµατα. Ελπίζω να έχετε κάνει λάθος.
Αν δηλαδή έχουµε βάλει ως όριο το 30% για νοικοκυριά, επαγ-
γελµατίες και αγροτικές αποζηµιώσεις, θέλω να σας πω ότι είναι
εντελώς αντίθετο, για να πω µόνον αυτό, σε αυτά που είχατε δε-
σµευτεί ως Κυβέρνηση και λέγατε. Εγώ καταλαβαίνω ότι δεν
µπορούν να αποζηµιωθούν στο 100%. Όµως, αν από το 100%
φτάνουµε στο 30%, οι άνθρωποι αυτοί δεν θα µπορούν να αντα-
πεξέλθουν. Δυστυχώς σας λέω, και θα περιµένω την κοινή
υπουργική απόφαση, δεν περίµενα από την Κυβέρνηση, µε αυτές
τις δεσµεύσεις που είχε κάνει, να µας µιλήσει για το 30%.

Παρ’ όλα αυτά -και σε αυτό θα σας κρίνουν οι πολίτες- κύριε
Υπουργέ, γιατί δεν είναι προσωπικό το ζήτηµα, ήσασταν στη δύ-
σκολη θέση ως Υπουργός να δείτε στην Αρκαδία. Ήρθατε, και
εγώ το εκτιµώ πάρα πολύ, παρακολουθήσατε, είδατε τι έχει συµ-
βεί. Θυµάµαι χαρακτηριστικά ότι είπατε ότι η καταστροφή είναι
ολική. Τώρα η Κυβέρνηση θα δώσει το 30% σε µία καταστροφή
όπου εσείς είχατε αναγνωρίσει ότι δεν έχει προηγούµενο;

Κύριε Υπουργέ, να ξέρετε ότι ως Δηµοκρατική Συµπαράταξη
ίσως ήµασταν το µόνο κόµµα που ήρθαµε µαζί σας στη διαδικα-
σία της αυτοψίας, κάναµε προτάσεις, δεν συµµετείχαµε σε
φωνές ή οτιδήποτε άλλο, ήµασταν συνετοί στο να προχωρήσει
η προσπάθεια και να στηρίξουµε τους ανθρώπους της Αρκαδίας
και της περιοχής και τώρα και τους υπόλοιπους. Σας κάναµε συγ-
κεκριµένες προτάσεις και σας τις στείλαµε στο Υπουργείο. Αντι-
µετωπίσαµε και το δικό σας θέµα να µην µπορείτε να έρθετε πριν
δεκαπέντε µε ηρεµία, µε αυτοσυγκράτηση. Όµως, µε συγχω-
ρείτε, αν έχετε βάλει πλαφόν το 30% στις αποζηµιώσεις, φοβάµαι
ότι πρώτον, δυστυχώς οι πολίτες και οι αγρότες δεν θα µπορούν
να ανταπεξέλθουν.

Και δυστυχώς, κύριε Υπουργέ, για ακόµα µία φορά, η Κυβέρ-
νηση έχει κοροϊδέψει µε τις υποσχέσεις της τους πολίτες της Αρ-
καδίας. Ελπίζω ότι όλα αυτά δεν θα συµβούν.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Σας ευχαριστού-
µε.

Ορίστε, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο και πάλι για τρία λεπτά.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΠΑΛΑΦΑΣ (Υφυπουργός Εσωτερικών και Διοι-

κητικής Ανασυγκρότησης): Για να ολοκληρώνουµε, γιατί τα
πράγµατα έχουν πάρει το δρόµο τους, όπως και ο κ. Κωνσταντι-
νόπουλος αναγνωρίζει και αυτό είναι καλό, να πω ότι δεν έχω το
Φύλλο της Εφηµερίδος της Κυβερνήσεως -σας είπα ότι έχει
πάρει το δρόµο του, µπορώ να σας το δώσω, θα συνεννοηθούµε-
και θα σας ενηµερώσω και εκτός της συνεδρίασης για οποιαδή-
ποτε διαδικασία των τελευταίων ηµερών.

Ανέφερα προηγούµενα ότι η κείµενη νοµοθεσία µετά την έκ-
δοση της κοινής υπουργικής απόφασης προβλέπει µία σειρά πα-
ροχές µεταξύ των οποίων είναι και η παροχή που αφορά το
Υπουργείο Οικονοµικών, που είναι αρµόδιο ειδικά για τις επιχει-
ρήσεις. Διότι υπάρχουν και άλλες παροχές που ανέφερα πριν για
τα κτήρια, για τα νοικοκυριά, για τις οικοσκευές, κ.λπ.. Πέρα από
τις διευκολύνσεις στα ταµεία κ.λπ., υπάρχουν και άλλα. Υπάρχει
και το ζήτηµα της επιχορήγησης των επιχειρήσεων για κτηριακές
που είναι στο όριο του 30% σύµφωνα µε την κείµενη νοµοθεσία,
µε τους νόµους που ισχύουν µέχρι στιγµής -και µάλλον αυτούς
τους νόµους δεν τους έχουµε ψηφίσει και εµείς από ό,τι θυµάµαι,
γιατί υπάρχει και όριο στην κριτική. Δεν υπάρχει όριο µάλλον,
αλλά µπορεί κι εµείς να πούµε µία κουβέντα. Είναι νόµοι που
τους έχετε ψηφίσει εσείς, δεν τους έχουµε ψηφίσει εµείς. Εµείς
να το κάνουµε το 30%, 40% ή το 40%, 50%. Ακούω πολύ προσε-
κτικά την τοποθέτησή σας να αυξηθεί το 30% και θα το λάβουµε

υπ’ όψιν µας στο επόµενο διάστηµα. Εν πάση περιπτώσει, νοµίζω
ότι η έκδοση της ΚΥΑ είναι µία πολύ χαρακτηριστική ενέργεια.
Προχωράµε και δροµολογούµε τις άλλες ενέργειες. 

Και εγώ να σας παρακαλέσω εδώ και εσείς, όπως θα κάνουν
και όλες οι υπηρεσίες µε τις δυνατότητες που έχουµε όλοι, να
ενηµερώσουµε τον κόσµο για τις παροχές αυτές. 

Επίσης, υπάρχουν και άλλες παροχές που δεν ανέφερα και οι
οποίες δεν αφορούν κοινή υπουργική απόφαση είτε του Υπουρ-
γείου Εργασίας για τα νοικοκυριά είτε αφορούν υπουργική από-
φαση του κ. Αλεξιάδη, αλλά αφορούν άλλες διευκολύνσεις σε
σχέση µε εφορίες και ασφαλιστικά ταµεία που ανέφερα. 

Και τέλος, έχουµε τις αποζηµιώσεις του ΕΛΓΑ, δηλαδή µέσω
του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης, που δεν αφορούν την
κοινή υπουργική απόφαση. Γνωρίζετε ότι από τις πρώτες ηµέρες
ξεκίνησαν οι εκτιµήσεις και ο έλεγχος των ζηµιών. Αυτό που έχω
ως χτεσινή ενηµέρωση είναι ότι στο ζωικό κεφάλαιο (µελισσο-
σµήνη, αιγοπρόβατα) το έργο των εκτιµήσεων έχει ολοκληρωθεί
100% και θα ακολουθήσει η καταβολή των σχετικών αποζηµιώ-
σεων. Κατά 70% -δηλαδή βρίσκεται σε εξέλιξη- είναι οι εκτιµήσεις
στις διάφορες καλλιέργειες. Για αυτό, από ό,τι ενηµερώθηκα, η
καθυστέρηση οφείλεται και στο ότι µεσολάβησε µία καινούργια
χαλαζόπτωση τον µήνα Αύγουστο και ο ΕΛΓΑ προσπαθεί να κάνει
µία συνολική εκτίµηση των ζηµιών για να προχωρήσει σε αποζη-
µιώσεις.

Τέλος, για άλλη µία φορά τονίζω ότι πρέπει -και αυτό αφορά
όλους- µέσα από αυτές τις συζητήσεις και τα τραγικά γεγονότα
και τις καταστροφές που γίνονται και την ανάγκη φυσικά επιχο-
ρηγήσεων και αποκατάστασης των ζηµιών, να εξαντλήσουµε τα
περιθώρια -που είναι αλήθεια ότι µέχρι στιγµής δεν έχει ακολου-
θηθεί αυτή η πρακτική- να προλαµβάνουµε πολλές από τις κατα-
στροφές. Όχι βέβαια ότι αυτό θα εµποδίσει τις µεγάλες βρο-
χοπτώσεις όπως ήταν αυτή στην Αρκαδία, όπως ήταν προχθές
στη Μεσσηνία -αυτό δεν µπορείς να το εµποδίσεις- αλλά µπο-
ρούµε παραδείγµατος χάριν στις πυρκαγιές να κάνουµε πράγ-
µατα, να προλάβουµε όπως και στα ζητήµατα των επιπτώσεων
των µεγάλων βροχοπτώσεων. Μπορούµε να δούµε χαντάκια, τά-
φρους, φρεάτια, ρέµατα, διοχέτευση υδάτων, γενικώς να έχουµε
µια έγνοια για τα µοναχικά άτοµα κάποιες τέτοιες στιγµές, γιατί
όπως θα έλεγε και ο κύριος Πρόεδρος αυτή τη στιγµή ως ιατρός,
«καλύτερα το προλαµβάνειν παρά το θεραπεύειν».

Κύριε Πρόεδρε, σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ευχαριστώ, κύριε

Υπουργέ.
Αυτό, κύριε Υπουργέ, είναι γνώση από την εποχή του Ιππο-

κράτη, την επαναλαµβάνουµε όλοι και ισχύει για όλα.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω

στο Σώµα ότι η Διαρκής Επιτροπή Παραγωγής και Εµπορίου κα-
ταθέτει την έκθεσή της στο σχέδιο νόµου του Υπουργείου Οικο-
νοµίας, Ανάπτυξης και Τουρισµού: «Κύρωση του Τριµερούς Μνη-
µονίου Κατανόησης µεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δη-
µοκρατίας, της Κυβέρνησης της Αραβικής Δηµοκρατίας της Αι-
γύπτου και της Κυβέρνησης της Κυπριακής Δηµοκρατίας για τη
συνεργασία στον τοµέα του τουρισµού».

Θέλω, επίσης, να ανακοινώσω ότι δεν θα συζητηθούν, λόγω
απουσίας του αρµοδίου Υπουργού στο εξωτερικό, οι εξής τρεις
επίκαιρες ερωτήσεις: 

Η έκτη µε αριθµό 1224/6-9-2016 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου του Ανεξάρτητου Βουλευτή Β’ Αθηνών κ. Θεοχάρη (Χά-
ρη) Θεοχάρη προς τον Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε τις
συµβάσεις σε εµπειρογνώµονες σε χρηµατοπιστωτικά, νοµικά
και οικονοµικά θέµατα για την υποστήριξη της διαπραγµάτευσης
µε τους θεσµούς για τη σύναψη και εφαρµογή των σχετικών συµ-
φωνιών, καθώς και για τη διαπραγµάτευση για το δηµόσιο χρέος.

Η δεύτερη µε αριθµό 3062/10-2-2016 ερώτηση του Ανεξάρτη-
του Βουλευτή Λακωνίας κ. Λεωνίδα Γρηγοράκου προς τον Υ-
πουργό Οικονοµικών, σχετικά την αποζηµίωση των µεριδιούχων
Συνεταιριστικών Τραπεζών.

Η τέταρτη µε αριθµό 1229/6-9-2016 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου του Βουλευτή Αιτωλοακαρνανίας του Κοµµουνιστικού
Κόµµατος Ελλάδας κ. Νικολάου Μωραΐτη προς τον Υπουργό Αγ-
ροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, σχετικά µε τον αποκλεισµό
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από τη συνδεδεµένη ενίσχυση µε κριτήριο το άπιαστο όριο των
120 κιλών γάλα ανά ζώο για χιλιάδες κτηνοτρόφους µε εγχώριες
φυλές εντατικής βοσκής.  

Επίσης, δεν θα συζητηθούν λόγω κωλύµατος των αρµοδίων
Υπουργών, αλλά θα επαναπροσδιοριστούν για συζήτηση, οι εξής
επτά επίκαιρες ερωτήσεις:

Η πρώτη µε αριθµό 1226/6-9-2016 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου του Βουλευτή Αττικής της Νέας Δηµοκρατίας κ. Γεωρ-
γίου Βλάχου προς τον Υπουργό Εσωτερικών και Διοικητικής Ανα-
συγκρότησης, σχετικά µε την κατάργηση Αστυνοµικών Τµηµάτων
στην Περιφέρεια Αττικής, λόγω κωλύµατος –αιτία: φόρτος εργα-
σίας- του Αναπληρωτή Υπουργού Προστασίας του Πολίτη, κ. Νι-
κολάου Τόσκα. 

Η δεύτερη µε αριθµό 1219/5-9-2016 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου του Βουλευτή Επικρατείας του Λαϊκού Συνδέσµου-Χρυσή
Αυγή κ. Χρήστου Παππά προς τον Υπουργό Εξωτερικών, σχετικά
µε την «αναγνώριση των σκοπιανών διαβατηρίων που φέρουν το
όνοµα “Μακεδονία”», λόγω κωλύµατος –αιτία: βρίσκεται εκτός
Αθηνών- του Υπουργού Εξωτερικών, κ. Νικολάου Κοτζιά.

Η έκτη µε αριθµό 1220/5-9-2016 επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύ-
κλου του Βουλευτή A’ Θεσσαλονίκης της Ένωσης Κεντρώων κ.
Ιωάννη Σαρίδη προς τον Υπουργό Εξωτερικών, σχετικά µε τη θε-
ώρηση διαβατηρίων µε την ένδειξη «Μακεδονία».

Η δεύτερη µε αριθµό 1222/5-9-2016 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-
ρου κύκλου του Βουλευτή Β’ Αθηνών του Λαϊκού Συνδέσµου-
Χρυσή Αυγή κ. Ηλία Παναγιώταρου προς τον Υπουργό Ναυτιλίας
και Νησιωτικής Πολιτικής, σχετικά µε την «αδικαιολόγητη απο-
ποµπή της µονάδας βατραχανθρώπων από τον Άγιο Κοσµά»,
λόγω κωλύµατος -αιτία: ανειληµµένες υποχρεώσεις- του Υπουρ-
γού Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής, κ. Θεόδωρου Δρίτσα.

Η πέµπτη µε αριθµό 1217/5-9-2016 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου του Βουλευτή Β’ Πειραιώς των Ανεξαρτήτων Ελλήνων κ.
Δηµητρίου Καµµένου προς τον Υπουργό Πολιτισµού και Αθλητι-
σµού, σχετικά µε τον δηµοσιευµένο ισολογισµό της Σκοπευτικής
Οµοσπονδίας (ΣΚ.Ο.Ε.), λόγω κωλύµατος –αιτία: θα βρίσκεται
στη Θεσσαλονίκη- του Υφυπουργού Πολιτισµού και Αθλητισµού,
κ. Σταύρου Κοντονή. 

Η τρίτη µε αριθµό 1225/6-9-2016 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου του Βουλευτή Ηρακλείου της Δηµοκρατικής Συµπαράτα-
ξης ΠΑΣΟΚ–ΔΗΜΑΡ κ. Βασιλείου Κεγκέρογλου προς τον Υ-
πουργό Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλλη-
λεγγύης, σχετικά µε τη δυνατότητα επανένταξης στη ρύθµιση
των 100 δόσεων για όλους όσους την απώλεσαν και ανεξαρτή-
τως λόγου, λόγω κωλύµατος –θα βρίσκεται στη Θεσσαλονίκη-
του Υφυπουργού Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνι-
κής Αλληλεγγύης, κ. Αναστάσιου Πετρόπουλου.

Η πρώτη µε αριθµό 1227/6-9-2016 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου του Βουλευτή Έβρου της Νέας Δηµοκρατίας κ. Αναστα-
σίου Δηµοσχάκη προς τον Υπουργό Οικονοµίας, Ανάπτυξης και
Τουρισµού, σχετικά µε την κατάσταση των κόκκινων δανείων
στον Έβρο και τη Θράκη, λόγω κωλύµατος –ανειληµµένες υπο-
χρεώσεις- του Υπουργού Οικονοµίας, Ανάπτυξης και Τουρισµού,
κ. Γεωργίου Σταθάκη.

Προχωρούµε στην επόµενη επίκαιρη ερώτηση. 
Θα συζητηθεί η τέταρτη µε αριθµό 1230/6-9-2016 επίκαιρη

ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Ηρακλείου του Κοµ-
µουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Εµµανουήλ Συντυχάκη προς
τον Υπουργό Εσωτερικών και Διοικητικής Ανασυγκρότησης, σχε-
τικά µε τη λήψη αποφάσεων για τους συµβασιούχους στην Υπη-
ρεσία Καθαριότητας του Δήµου Ηρακλείου Κρήτης.

Στην επίκαιρη ερώτηση θα απαντήσει και πάλι ο Υφυπουργός
Εσωτερικών και Διοικητικής Ανασυγκρότησης, κ. Ιωάννης Μπα-
λάφας.

Κύριε Συντυχάκη, έχετε τον λόγο.
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, η ερώτηση αφορά τους σαράντα πέντε εργα-

ζόµενους µε ατοµικές οκτάµηνες συµβάσεις στον τοµέα της κα-
θαριότητας του Δήµου Ηρακλείου -και άλλους εργαζόµενους
βέβαια σε άλλους δήµους της χώρας- οι οποίοι προσελήφθησαν
στις αρχές του 2016. Κινδυνεύουν να µείνουν χωρίς δουλειά α-
φού, µε βάση σχετική νοµοθετική ρύθµιση τον Γενάρη του 2016,

µπορούν να παραταθούν αυτοδίκαια έως τις 31-12-2016 µόνο
όσες ατοµικές συµβάσεις εργασίας έχουν υπογραφεί έως τις 31-
12-2015.

Για την οριστική επίλυση αυτής της διαρκούς οµηρίας των ερ-
γαζοµένων, µε αυτές τις απαράδεκτες ατοµικές συµβάσεις, το
ΚΚΕ κατέθεσε πριν από δύο µέρες σχετική τροπολογία στο νο-
µοσχέδιο για την υγεία, µε την οποία ζητάει την παράταση αυτών
των συµβάσεων µέχρι τέλους του 2016 και µετατροπή αυτών αυ-
τοδικαίως σε συµβάσεις εργασίας αορίστου χρόνου.

Η διαφορά της προτεινόµενης διάταξης του ΚΚΕ από άλλες
κατατεθείσες διατάξεις είτε της Κυβέρνησης είτε άλλων κοµµά-
των είναι ότι η προτεινόµενη διάταξη του ΚΚΕ δίνει οριστικό
τέλος στην εργασιακή οµηρία των εργαζοµένων. Για αυτό και
σας ζητάµε να την κάνετε αποδεκτή.

Η υπουργική τροπολογία που καταθέσατε χθες το απόγευµα,
µε την οποία παρατείνονται οι συµβάσεις µέχρι τέλος του 2017,
µπορεί όντως να δίνει µια προσωρινή ανάσα στους εργαζόµε-
νους και στους δήµους, αλλά επί της ουσίας όχι µόνο δεν στα-
µατάει αυτό το απαράδεκτο καθεστώς οµηρίας, αντιθέτως το
διαιωνίζει και παράλληλα βάζει τους εργαζόµενους σε απίστευ-
τες δικαστικές περιπέτειες, προκειµένου να διεκδικήσουν -και
καλά θα το πράξουν βέβαια- τη µετατροπή των προσωρινών συµ-
βάσεων σε συµβάσεις αορίστου χρόνου.

Εάν όµως υιοθετούσατε την τροπολογία που έχει καταθέσει
το ΚΚΕ, θα έλυνε οριστικά το πρόβληµα της οµηρίας και αυτοδί-
καια θα µετατρέπονταν χωρίς δικαστικές περιπλανήσεις των ερ-
γαζοµένων, που δεν είναι και σίγουρο βέβαια αν θα δικαιωθούν
τελικά.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Η ουσία, κύριε Υπουργέ, είναι ότι όπως και οι προηγούµενες
κυβερνήσεις έτσι και η δική σας συνεχίζει αυτό το απαράδεκτο
καθεστώς των ατοµικών συµβάσεων, ενώ γνωρίζετε ότι σε όλες
οι υπηρεσίες Α’ και Β’ βαθµού τοπικής αυτοδιοίκησης και ειδικά
στην καθαριότητα υπάρχει ανάγκη για µόνιµο προσωπικό, για να
καλύπτει µόνιµες και διαρκείς ανάγκες. Χρειάζεται γενναία χρη-
µατοδότηση, ανανέωση του στόλου των µηχανοκίνητων, των αν-
ταλλακτικών και άλλων για να προσφέρουν τις απαιτούµενες
υπηρεσίες στο κοινωνικό σύνολο.

Η απαγόρευση προσλήψεων µόνιµου προσωπικού, λόγω των
µνηµονιακών σας δεσµεύσεων, η µετατροπή αυτών των ατοµικών
προσωρινών συµβάσεων σε αορίστου –γιατί αυτό είναι το ζητού-
µενο για µας και των εργαζοµένων-, σε συνδυασµό µε τη δραµα-
τική µείωση του προσωπικού τα τελευταία χρόνια βάζει σε κίν-
δυνο την αποκοµιδή των απορριµµάτων, συµβάλλει στην περαι-
τέρω εντατικοποίηση της δουλειάς του υφιστάµενου προσωπι-
κού -και είναι ακόµα νωπό στη µνήµη µας το λυπηρό θανατηφόρο
ατύχηµα της σαρανταοκτάχρονης εργαζόµενης µητέρας τεσσά-
ρων παιδιών στην Υπηρεσία Καθαριότητας του Δήµου Ηρακλείου
που έχασε τη ζωή της- ενώ προλειαίνει το έδαφος για την ιδιωτι-
κοποίησή της, όπως έχει συµβεί και σε άλλους δήµους της
χώρας, στον Νοµό Ηρακλείου, στον Δήµο Χερσονήσου συγκε-
κριµένα.

Ερωτάστε, κύριε Υπουργέ, πολύ συγκεκριµένα –και ευχαριστώ
για την ανοχή σας, κύριε Πρόεδρε: Θα κάνετε δεκτή την τροπο-
λογία του ΚΚΕ για να δοθεί οριστικό τέλος σε αυτό το εργασιακό
καθεστώς; Θέλετε να είναι µέχρι τέλος του 2017; Να γίνει όµως
η µετατροπή τους σε αορίστου χρόνου; Ευχαρίστως να το δε-
χτούµε.

Με λίγα λόγια, θέλουµε να αρθούν οι απαγορεύσεις των προσ-
λήψεων ΥΕ και ΔΕ του προσωπικού στους ΟΤΑ, να γίνουν άµεσες
προσλήψεις µόνιµου προσωπικού σε όλες τις υπηρεσίες των
δήµων και ειδικά στην καθαριότητα, να µονιµοποιηθούν όλοι οι
συµβασιούχοι χωρίς όρους και προϋποθέσεις και φυσικά να χρη-
µατοδοτηθούν από τον κρατικό προϋπολογισµό αυτές οι υπηρε-
σίες, ώστε να έχουν επαρκές µόνιµο προσωπικό και έτσι να
µπορούν να τηρούνται οι κανόνες υγιεινής και ασφάλειας µε σύγ-
χρονα µέσα και ανανεωµένο στόλο και να µην επιβαρύνονται οι
δηµότες µε ανταποδοτικά τέλη.

Ευχαριστώ πολύ για την ανοχή σας, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κι εγώ ευχαριστώ,
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κύριε Συντυχάκη.
Κύριε Υφυπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΠΑΛΑΦΑΣ (Υφυπουργός Εσωτερικών και Διοι-

κητικής Ανασυγκρότησης): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Όπως λέγεται, τύχη αγαθή έφερε τα πράγµατα έτσι που λίγο,

κύριε Συντυχάκη –µε συγχωρείτε- είναι εκτός χρόνου η ερώτησή
σας, διότι –µε όλο το θάρρος και µε όλη την άνεση που έχω µαζί
σας- την Τρίτη καταθέσατε µια ερώτηση –την έχω µπροστά µου-
µιλάτε για απόρριψη της παράτασης των συµβάσεων από την
πλευρά της Κυβερνήσεως, για άρνηση της επέκτασης των συµ-
βάσεων. Στη δε ερώτησή σας αυτή καθ’ εαυτή δεν οµιλείτε για
την παράταση των συµβάσεων, ενώ έχει τίτλο «παράταση συµ-
βάσεων». Μιλάτε ουσιαστικά για µόνιµο προσωπικό και µόνο. Το
έχω µπροστά µου.

Προφανώς εκ παραδροµής αυτό αναφέρθηκε και σωστά σή-
µερα, αφού προηγήθηκε βέβαια η κυβερνητική τροπολογία, νο-
µίζω και του κ. Κεγκέρογλου που παρίσταται σήµερα εδώ για το
θέµα αυτό, αλλά και την τροπολογία, που κατετέθη χθες Πέµπτη
από την πλευρά της Κυβερνήσεως, προσαρµόζεστε σωστά –
καλή είναι αυτή η προσαρµογή- χρονικά στο ζήτηµα και µπο-
ρούµε να µιλήσουµε πλέον επί της ουσίας για το ζήτηµα, το
οποίο είναι το κύριο.

Το κύριο ζήτηµα που ενδιαφέρει τους εργαζόµενους σήµερα
-του Ηρακλείου, αλλά και γενικότερα- είναι ουσιαστικά τι θα γίνει
για τη µεγάλη µάζα εργαζόµενων –ένα µέρος, το συγκεκριµένο
του Ηρακλείου έχει πρόβληµα άµεσο- µε συµβάσεις που είναι
µετά τις 31 Δεκεµβρίου του 2016. 

Δεν το αφήσαµε να φθάσουµε στον Δεκέµβριο, καθώς έχουµε
µια τέτοια αρνητική εµπειρία το προηγούµενο διάστηµα. Από
τώρα, Σεπτέµβριο µήνα, προχωρήσαµε στην παράταση των συµ-
βάσεων -αυτό είχαµε τη δυνατότητα κι αυτό κάναµε- και είµαστε
σε επαφή µε τους εργαζόµενους και µε τους φορείς. Έτσι δεν
υπάρχει κανενός είδους ανασφάλεια, αβεβαιότητα στους εργα-
ζόµενους για τι θα γίνει το 2017. 

Η υπουργική τροπολογία του κ. Βερναρδάκη και του κ. Κου-
ρουµπλή, από τους οποίους υπογράφεται, κατετέθη στο σχέδιο
νόµου «Κύρωση της συµφωνίας µεταξύ της Κυβέρνησης της Ελ-
ληνικής Δηµοκρατίας και της Κυβέρνησης της Δηµοκρατίας της
Βουλγαρίας» και αφορά διασυνοριακή, αστυνοµική συνεργασία.
Κατετέθη χθες και µπήκε για συζήτηση στην αρµόδια επιτροπή.
Άρα είναι ζήτηµα ηµερών να γίνει πράξη. 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Την Τετάρτη.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΠΑΛΑΦΑΣ (Υφυπουργός Εσωτερικών και Διοι-

κητικής Ανασυγκρότησης): Αναφέρθηκα και στον κ. Κεγκέρο-
γλου, που έχει κάνει αντίστοιχη τροπολογία. Μου λέτε κι εσείς
ότι έχετε καταθέσει, το οποίο είναι καλό, συµπίπτουµε. Έτσι δεν
υπάρχει λόγος να υπάρχει -και το λέω εξ αντικειµένου- καµµία
ανησυχία και για τους συγκεκριµένους οκταµηνίτες, αλλά και γε-
νικότερα καµµία άρνηση, απόρριψη ή οτιδήποτε άλλο. 

Από εκεί και πέρα, πρέπει να πω ότι υπάρχει ένας νόµος του
2012 –τον γνωρίζετε- που λέει ότι για τους εργαζόµενους των
κατηγοριών ΥΕ και ΔΕ υπάρχει αναστολή των προσλήψεων µέχρι
τις 31 Δεκεµβρίου του 2016. Γνωρίζετε, επίσης, ότι ειδικά στον
χώρο της καθαριότητας -κι εµείς, αλλά γινόταν και παλαιότερα-
έχουµε κάνει και εφαρµόζουµε πλήθος ευνοϊκών ρυθµίσεων που
ξεπερνούν απαγορεύσεις. Δεν θέλω να αναφερθώ εδώ, αλλά οι
δήµοι προσλαµβάνουν αυτό το διάστηµα µια σειρά εργαζόµενων
και στέλνουµε επίσης και εγκυκλίους αντίστοιχες. 

Θέλω να πω βέβαια –είναι πάγια τακτική δεν είναι κακό- ότι ζη-
τάτε να είναι όλοι µόνιµοι εργαζόµενοι. Δεύτερον, λέτε πως ανε-
ξάρτητα µε τι απασχολούνται να µην υπάρχουν ανταποδοτικά
τέλη, να µην παίρνουν τέλη δηλαδή οι δήµοι, αλλά όλα να πάνε
από τον κρατικό προϋπολογισµό. Δεν ξέρω αν αυτό θα ήταν
καλό, να εξηγούµαστε, αλλά –εν πάση περιπτώσει- καταλαβαί-
νετε ότι και αυτό και η µετατροπή όλων των συµβάσεων ορισµέ-
νου χρόνου σε αορίστου χρόνου και η µονιµοποίηση, αντίκειται
και στο άρθρο 103 του Συντάγµατος πέραν των άλλων, είναι θέ-
µατα που θα πρέπει να τα συζητήσουµε στη συνταγµατική Ανα-
θεώρηση. 

Αυτό που θέλω να πω, για να τελειώσω, είναι ότι εµείς βρισκό-
µαστε σήµερα και χάρη και στις προσπάθειες όλων µας, στην ευ-

χάριστη θέση να λύσουµε το ζήτηµα τώρα, έγκαιρα, ώστε να µη
δηµιουργηθεί καµµία ανησυχία στους εργαζόµενους. Είµαστε
αυτές τις µέρες σε επαφή µε τους εργαζόµενους, ώστε να µπο-
ρέσει ο κόσµος άνετα να αντιµετωπίσει το επόµενο διάστηµα
χωρίς ανησυχία. Προσβλέπουµε και επιδιώκουµε το καλύτερο.
Ερωτήσεις σαν τη δική σας ή άλλες τροπολογίες νοµίζω βοηθούν
την κοινή προσπάθεια.

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κι εγώ ευχαριστώ.
Κύριε Συντυχάκη, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά για τη δευτε-

ρολογία σας.
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Κύριε Υπουργέ, είναι µόνιµη

επωδός το τελευταίο χρονικό διάστηµα -εµένα προσωπικά µου
έχει συµβεί αρκετές φορές- ο Υπουργός απαντώντας στην ερώ-
τηση ενός Βουλευτή, να του λέει ότι «έρχεσαι µε καθυστέρηση,
έρχεσαι δεύτερος, έρχεστε τρίτοι». Με συγχωρείτε πάρα πολύ.
Η ερώτηση κατατέθηκε σε χρόνο τέτοιον, που είναι επίκαιρο το
θέµα.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΠΑΛΑΦΑΣ (Υφυπουργός Εσωτερικών και Διοι-
κητικής Ανασυγκρότησης): Την Τρίτη που µας πέρασε. 

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Σε συνθήκες επικαιρότητας, όχι
ανεπικαιρότητας. 

Δεύτερον, η τροπολογία του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλά-
δας κατατέθηκε πολύ πιο µπροστά από τη δική σας τροπολογία.
Την καταθέσαµε στις 6 του µήνα κι εσείς την καταθέσατε χθες.
Άρα, λοιπόν, γιατί είναι ανεπίκαιρη; Σε καµµία των περιπτώσεων. 

Θα απαντήσετε όµως στο καίριο ζήτηµα; Πότε θα απαλλαγούν
αυτές οι υπηρεσίες, οι δοµές των δήµων, των περιφερειών, άλ-
λων υπηρεσιών του δηµοσίου από αυτή τη διαρκή οµηρία αυτού
του απαράδεκτου εργασιακού καθεστώτος, των οκτάµηνων, των
δίµηνων συµβάσεων, των συνεχώς ανανεωµένων; Πότε θα στα-
µατήσει αυτό το εργασιακό καθεστώς; 

Βεβαίως, επικαλείστε τον νόµο του 2012, τον µνηµονιακό νόµο.
Είναι µνηµονιακός νόµος των προηγούµενων κυβερνήσεων του
ΠΑΣΟΚ και της Νέας Δηµοκρατίας και τον επικαλείστε εσείς, που
λέγατε ότι θα έλθετε και θα τον καταργήσετε. Και όχι µόνο δεν
τον καταργείτε, αλλά τον επικαλείστε σήµερα και τον εφαρµό-
ζετε.

Η Κυβέρνησή σας υλοποιεί κατά γράµµα και τα δύο προηγού-
µενα µνηµόνια και το τρίτο. Θα σας φέρω ορισµένα χαρακτηρι-
στικά παραδείγµατα. Στον Δήµο Ηρακλείου ξέρετε πόσοι είναι οι
εργαζόµενοι στην Υπηρεσία Καθαριότητας; Διακόσια άτοµα, δια-
κόσιοι εργαζόµενοι σ’ έναν καλλικρατικό δήµο και µάλιστα στην
πλειοψηφία τους είναι µε συµβάσεις ορισµένου χρόνου, όταν
πριν από επτά χρόνια ήταν πεντακόσιοι εργαζόµενοι, που στη
συντριπτική τους πλειοψηφία ήταν µόνιµοι στον τότε καποδι-
στριακό Δήµο Ηρακλείου. Βλέπετε, λοιπόν, διαφορά µεγέθους
του προσωπικού; 

Οι µόνιµοι εργαζόµενοι αυτή τη στιγµή κατά 90% έχουν ηλικία
από σαράντα δύο έως εξήντα δύο ετών. Αντιλαµβάνεστε ότι στα-
διακά, µε το να µην προσλαµβάνετε νέο προσωπικό, νέους ερ-
γαζόµενους, δυσχεραίνει το έργο τους, παρά τις προσπάθειες
που καταβάλλουν οι ίδιοι οι εργαζόµενοι και καλούνται να βγά-
λουν σε πέρας ένα βαρύ και ανθυγιεινό έργο, αυτό της αποκοµι-
δής. Πολλοί συνταξιοδοτούνται. 

Αποτελούν, λοιπόν, λύση οι οκτάµηνες συµβάσεις, ειδικά στην
καθαριότητα; Εγώ σας ερωτώ. Δώδεκα µήνες τον χρόνο δεν
υπάρχει αναγκαιότητα αποκοµιδής των σκουπιδιών; Αν, λοιπόν,
υπάρχει αυτή η αναγκαιότητα, προς τι οι οκτάµηνες συµβάσεις
και όχι µόνιµο προσωπικό; Πείτε µου. 

Προσέξτε: Εµείς δεν είχαµε ποτέ θέση ότι δεν συµφωνούµε ή
δεν θα ψηφίσουµε, για παράδειγµα, την παράταση των συµβά-
σεων, αν έλθει. Είναι άλλο αυτό. Βεβαίως και πρέπει οι άνθρωποι
να βρουν δουλειά, να συνεχίσουν να δουλεύουν. Εδώ, όµως, λέ-
µε ότι τους έχετε σε µια διαρκή οµηρία. Αυτό είναι το βασικό
πρόβληµα και η λύση –επαναλαµβάνω- µέχρι το 2017 βεβαίως
είναι αυτή που δίνετε, αλλά θα ξαναπροκύψει το πρόβληµα. Εδώ
θα είµαστε πάλι και θα συζητάµε το ίδιο. 

Τι θέλω να πω; Έχει και ορισµένα χαρακτηριστικά εντυπωσια-
σµού αυτό που κάνετε και εν όψει της Διεθνούς Έκθεσης Θεσ-
σαλονίκης, διότι αισθάνεστε καλώς ότι η Κυβέρνηση, µετά από
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ένα αλλεπάλληλο µπαράζ αντιλαϊκών µέτρων, αντιασφαλιστικής
λαίλαπας, φορολεηλασίας σε βάρος των εργαζοµένων, του συ-
νόλου των λαϊκών στρωµάτων και ταυτόχρονα µέτρα που ενι-
σχύουν το µεγάλο κεφάλαιο, τους επιχειρηµατικούς οµίλους µε
ζεστό κρατικό χρήµα για την καπιταλιστική ανάπτυξη που εσείς
την ονοµάζετε δίκαιη ανάπτυξη, αλλά πάντα σε βάρος των εργα-
ζοµένων, αισθάνεστε την ανάγκη µ’ έναν τρόπο να παρουσιάσετε
κάπως ένα παράλληλο πρόγραµµα και µέσα εκεί εντάσσεται κι
αυτό. Θα µας απαντήσετε επιτέλους αν θα τους µετατρέψετε σε
αορίστου χρόνου ή όχι, αφού είναι απαραίτητο αυτό το προσω-
πικό για τις συγκεκριµένες υπηρεσίες; 

Εµείς καλούµε τους εργαζόµενους. Δεν πάτε να έχετε όποιες
επαφές, όποιους διαύλους επικοινωνίας θέλετε µε τους εργαζό-
µενους; Οι εργαζόµενοι δεν πρέπει να πέσουν στις παγίδες τις
δικές σας και να αισθάνονται ότι πρέπει να πουν και ευχαριστώ
σε σας, επειδή τούς παρατείνατε τη σύµβαση, δηλαδή το δι-
καίωµα στη δουλειά. 

Αντιθέτως, οι εργαζόµενοι πρέπει να κάνουν τα πάντα για να
µην υποταχθούν στη λογική του µικρότερου κακού, να πάρουν
την υπόθεση στα χέρια τους και να αγωνιστούν, γιατί δικαιούνται
να έχουν µόνιµη, σταθερή δουλειά, πλήρη συνταξιοδοτικά, ασ-
φαλιστικά δικαιώµατα, να διεκδικήσουν να παραµείνει το επίδοµα
ανθυγιεινής εργασίας, γιατί ετοιµάζεστε να καταργήσετε το επί-
δοµα ανθυγιεινής εργασίας. Ξέρετε ότι η προθεσµία είναι πολύ
συγκεκριµένη, µέχρι το τέλος του 2017 και όχι µόνο αυτό, αλλά
απεργάζεστε και νέα µέτρα, νέες εργασιακές µορφές σε τέτοιες
δοµές και υπηρεσίες των δήµων, όπως µε το µπλοκάκι, συµβά-
σεις έργου. Το είχατε φέρει τον Μάρτη του 2016 και το αποσύ-
ρατε κάτω από τις αντιδράσεις των εργαζοµένων.

Για όλα αυτά οι εργαζόµενοι πρέπει να επαγρυπνούν, να έχουν
τα µάτια και τα αυτιά ανοικτά, να παλεύουν και να αγωνίζονται
και τώρα είναι η ευκαιρία.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Παρακαλώ, κύριε
Συντυχάκη, ολοκληρώστε.

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Σήµερα, Παρασκευή, έχουµε
συλλαλητήριο στην Αθήνα, το Σάββατο στη Διεθνή Έκθεση Θεσ-
σαλονίκης. Όλοι οι εργαζόµενοι στους δρόµους για την ανα-
τροπή αυτής της πολιτικής, για να διεκδικήσουν τα αυτονόητα,
δηλαδή το δικαίωµα στη δουλειά και το δικαίωµα στη ζωή.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ευχαριστούµε.
Κύριε Μπαλάφα, έχετε τον λόγο.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΠΑΛΑΦΑΣ (Υφυπουργός Εσωτερικών και Διοι-

κητικής Ανασυγκρότησης): Θα πω δυο λόγια, γιατί νοµίζω ότι
δεν προσετέθη τίποτα καινούργιο από τη δευτερολογία του κ.
Συντυχάκη, πέρα από τη γενίκευση που ήταν δικαίωµά του να
κάνει. Δεν έχω να πω πολλά περισσότερα. Κάποια επανάληψη θα
κάνω. 

Εγώ θα µείνω στο σταθερό έδαφος της ερωτήσεως, επανα-
λαµβάνοντας ότι την Τρίτη 6 Σεπτεµβρίου δεν υπήρχε ερώτηση
για την παράταση, αλλά µόνο για τη µονιµοποίηση. Αυτό είναι
ένα ζήτηµα. Δεν θέλω να κάνω γενίκευση για το τι σηµαίνει αυτό,
αλλά εγώ καταθέτω και πάλι το γεγονός αυτό, ότι δηλαδή το περί
παρατάσεως δεν τίθεται στην ερώτηση την 6η Σεπτεµβρίου, δη-
λαδή την προηγούµενη Τρίτη. 

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Δώστε απάντηση στην ουσία.
Μην υπεκφεύγετε. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΠΑΛΑΦΑΣ (Υφυπουργός Εσωτερικών και Διοι-
κητικής Ανασυγκρότησης): Το θετικό είναι ότι συµφωνούµε όλοι
-και εσείς- ότι η παράταση είναι καλό πράγµα και γίνεται έγκαιρα.
Δεν υπάρχει καµµιά ανησυχία, ούτε και κανένας λόγος, κάποιος
έξω από εδώ να µιλά για καταστροφολογία ή να σπέρνει ανησυ-
χία, διότι δεν υπάρχει κανένας λόγος ανησυχίας στους εργαζό-
µενους. 

Δεύτερον, από 1-1-2017 οι καταστάσεις δεν είναι αιώνιες ή δύ-
σκολες ή πολύ στριµωγµένες ή δεσµευτικές. Εµείς δεν είπαµε,
παραδείγµατος χάριν, ότι η συµφωνία που υπογράψαµε το κα-
λοκαίρι για να µη βγούµε από την Ευρωπαϊκή Ένωση -που µετά
τη συµφωνία αυτή ο λαός µάς έδωσε 7,5 µονάδες πάνω και µας

έβγαλε πρώτο κόµµα- ότι δεν θα τηρούµε τη συµφωνία. Να εί-
µαστε καθαροί. Είπαµε ότι θα τηρούµε τη συµφωνία µε τον κα-
λύτερο δυνατό τρόπο, µε τη µέγιστη δυνατή κοινωνική ευαισ-
θησία και αυτό κάνουµε. Σε αυτό πείστηκε ο κόσµος και γι’ αυτό
µας ψήφισε.

Από εκεί και πέρα, εφαρµόζουµε και άλλα ζητήµατα που δεν
εµπίπτουν στη συµφωνία του καλοκαιριού του 2015, µεταξύ των
οποίων διάφορα ζητήµατα, που δεν θα τα αναφέρω τώρα. 

Από 1η Ιανουαρίου 2017 υπάρχει καινούργιο καθεστώς και στις
προσλήψεις. Απελευθερώνονται οι απαγορεύσεις και για τους
ΥΕ και ΔΕ εργαζόµενους. Αλλάζει το καθεστώς των προσλή-
ψεων. 

Τέλος σας το είπα πάλι, αλλά απλώς ας το έχουµε υπ’ όψιν
µας, να το δούµε στη συνταγµατική Αναθεώρηση, το ζήτηµα για
το άρθρο 103 του Συντάγµατος παράγραφος 8, το οποίο απα-
γορεύει τη µονιµοποίηση προσωπικού κ.λπ. ή τη µετατροπή των
συµβάσεων σε αορίστου χρόνου. Πιστεύω ότι ο τότε νοµοθέτης
–δεν ξέρω πόσοι εξ υµών ήσασταν τότε στη Βουλή- δεν το έκανε
τυχαία. Γνωρίζουµε ότι πάρα πολλά χρόνια υπήρχε µια πρακτική,
όχι µόνο από τους κρατούντες σε κυβερνητικό επίπεδο, αλλά
πολλές φορές και τους κρατούντες και σε διοικητικό επίπεδο, να
κάνουµε συµβάσεις διάφορης διάρκειας και µετά αυτές τις συµ-
βάσεις να τις µονιµοποιούµε, δηλαδή τους δικούς µας που δεν
µπορούσαµε να τους βάζουµε µέσα από αντικειµενικές διαδικα-
σίες. 

Δεν λέω ότι αυτή η διαδικασία αφορά τη συγκεκριµένη ερώ-
τηση ή τα όσα συζητάµε. Νοµίζω, όµως, ότι αυτό το θέµα της µη
µετατροπής αυτόµατα των συµβάσεων ορισµένου χρόνου σε
συµβάσεις αορίστου χρόνου, όπως επιτάσσει το Σύνταγµα, αν
υπάρχει ζήτηµα, ας το δούµε στη φάση της συνταγµατικής Ανα-
θεώρησης, η οποία δεν βρίσκεται πάρα πολύ µακριά. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ευχαριστώ πολύ. 
Προχωρούµε στην πέµπτη µε αριθµό 1218/5-9-2016 επίκαιρη

ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Β’ Αθηνών των Ανεξαρ-
τήτων Ελλήνων κ. Αθανασίου Παπαχριστόπουλου προς τον Υ-
πουργό Εσωτερικών και Διοικητικής Ανασυγκρότησης, σχετικά
µε την καταγγελία για κακοδιαχείριση στο Δήµο Κεφαλλονιάς.

Έχετε τον λόγο, κύριε Παπαχριστόπουλε, για δύο λεπτά. 
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΠΑΧΡΙΣΤΟΠΟΥΛΟΣ: Θέλω κατ’ αρχάς να ξε-

καθαρίσω δύο ζητήµατα. Πρώτον, δεν έχω καµµία σχέση µε την
Κεφαλλονιά. Δεν είµαι Βουλευτής Κεφαλλονιάς. Δεύτερον, θέλω
να θυµίσω κάτι που είχε πει επανειληµµένα ο Λέανδρος Ρακιτζής
ότι οι δήµοι είναι µέσα στα τρία κοµµάτια του δηµόσιου τοµέα
που είναι εκτροφεία διαφθοράς. 

Θέλω να ξεκινήσω και να σας πω ότι ήρθαν στα χέρια µου στοι-
χεία που µου έκαναν φοβερή εντύπωση, πράγµατι µεγάλη εντύ-
πωση. Δεν πίστευα στα µάτια µου και στα αυτιά µου µε αυτά που
διάβασα και µε αυτά που άκουσα. 

Θέλω να αναδείξω ένα στοιχείο, κύριε Υπουργέ, ότι ο Δήµαρ-
χος Κεφαλλονιάς το διάστηµα 1-1-2016 µέχρι 31-5-2016, δηλαδή
µέσα σε πέντε µήνες, υπέγραψε διακόσιες δεκαεννιά αποφάσεις
απευθείας ανάθεσης, συνολικής δαπάνης περίπου 1.152.000
ευρώ. Στο ίδιο χρονικό διάστηµα –και έχει µεγάλη σηµασία- ο Δή-
µαρχος της Αθήνας κ. Καµίνης, υπέγραψε µόνο δώδεκα τέτοιες
αποφάσεις συνολικού κόστους γύρω στα 90.000 ευρώ και στο
ίδιο διάστηµα ο Δήµαρχος Θεσσαλονίκης, ο Γιάννης Μπουτάρης,
έχει υπογράψει µόνο µία τέτοια απόφαση 2.500 ευρώ. 

Πράγµατι η απευθείας ανάθεση δεν είναι ο κανόνας αλλά η
εξαίρεση του κανόνα. Τα έργα αυτά βαπτιζόντουσαν από έργα
που ήταν σε εργασίες ή υπηρεσίες γιατί το όριο απευθείας ανά-
θεσης ανέβαινε στα 24.000 ευρώ. Το ένα στοιχείο είναι αυτό. 

Πάµε σε δεύτερο στοιχείο. Θέλω να θυµίσω ότι ο πρόεδρος
της ΔΕΥΑ του Αργοστολίου, δηλαδή η ίδια δηµοτική αρχή, από
το ’14 που ανέλαβε µέχρι το ’16, υπέγραψε τετρακόσιες αποφά-
σεις –καταγγελίες λένε ότι δεν είχε δικαίωµα να κάνει, µέσα σε
είκοσι έναν µήνες και δέκα µέρες– για απευθείας αναθέσεις
έργων συνολικής αξίας 1.683.000 περίπου ευρώ. Χαρακτηριστικό
είναι ότι την ίδια ώρα στο σύνολο των ΔΕΥΑ της Ελλάδας, δεν
βρέθηκε ούτε µία ανάλογη απόφαση προέδρου ΔΕΥΑ. Ακόµα και
οι προκάτοχοι του συγκεκριµένου προέδρου δεν υπέγραψαν
ούτε µία τέτοια ανάλογη απόφαση στον ίδιο δήµο.

15284 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



Πάω σε τρίτο στοιχείο� Καταγγελίες αλλά από τη «ΔΙΑΥΓΕΙΑ»,
δηλαδή επίσηµες, δείχνουν τα ίδια παραστατικά να πληρώνονται
δύο φορές µε διαφορετικά εντάλµατα, διαφορετικούς αριθµούς
έκδοσης και διαφορετικές ηµεροµηνίες. 

Πάω σε τέταρτη επισήµανση, σηµαντική και αυτή. Στην αρχή,
το 2011, πριν αναλάβει δήµαρχος ο συγκεκριµένος, που είναι
τέσσερα, πέντε χρόνια νοµίζω, οι απευθείας αναθέσεις για αν-
ταλλακτικά αυτοκινήτων, µηχανηµάτων κ.λπ. του δήµου, ήταν
γύρω στις έντεκα και το ποσό ήταν γύρω στα 12.900, δηλαδή πε-
ρίπου 13.000 ευρώ. Κατά περίεργο τρόπο, µε τη ανάληψη των
καθηκόντων της καινούργιας δηµοτικής αρχής, το ’12 δηλαδή,
οι απευθείας αναθέσεις γίνονται εκατόν εβδοµήντα τέσσερις, το
ποσό της δαπάνης ανεβαίνει στα 185.000 ευρώ και κατά σύµ-
πτωση όλες αυτές είναι κάτω από 5.000. Διευκρινίζω ότι αυτό
είναι το ανώτατο ποσό, µετά από το οποίο αρχίζει και ελέγχει το
Ελεγκτικό Συνέδριο. 

Θέλω ακόµα να σας πω ότι ένας ανεξάρτητος ορκωτός λογι-
στής, ο κ. Φαίδωνας Τζώρας, σε µια έκθεση µε ηµεροµηνία 24
Σεπτεµβρίου 2015, κύριε Υπουργέ, την οποία αξίζει να τη διαβά-
σετε, ούτε λίγο ούτε πολύ –ακούστε µε λίγο- δεν παίρνει στοιχεία
για το πού πήγανε αυτά, εναγωνίως ζητάει στοιχεία, για να µάθει
ο άνθρωπος, ποια κτήρια της δηµοτικής αρχής πρέπει να απο-
ζηµιωθούν κ.λπ., αλλά τέτοια στοιχεία δεν παίρνει.

Τότε είχε διατεθεί για του σεισµούς της Κεφαλλονιάς…
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Σας παρακαλώ,

κύριε Παπαχριστόπουλε, ολοκληρώνετε, γιατί νοµίζω ότι πέντε
λεπτά που έχετε µιλήσει από τα δύο που δικαιούστε, είναι αρ-
κετά.

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΠΑΧΡΙΣΤΟΠΟΥΛΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, νοµίζω
ότι έχουµε χρόνο. Δεν υπάρχει κάποιος άλλος. Αξίζει τον κόπο.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Έχουµε άλλους
δύο Βουλευτές. 

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΠΑΧΡΙΣΤΟΠΟΥΛΟΣ: Διατέθηκαν τότε στον
δήµο, κύριε Υπουργέ, περίπου 6.340.000 ευρώ. Αξίζει να δείτε
την έκθεση του ορκωτού λογιστή, ο οποίος ούτε λίγο ούτε πολύ
εµποδίστηκε να κάνει το έργο του. Δεν του δίνανε στοιχεία και
πάει λέγοντας.

Θέλω, επίσης, να σας πω ότι υπήρχαν όχι µία αλλά πολλές κα-
ταγγελίες για αδήλωτη µαύρη εργασία, για περίεργες προσλή-
ψεις για τις οποίες υπάρχει αυτή τη στιγµή µια απόφαση του ΙΚΑ
Αργοστολίου, που βάζει πρόστιµο 495.872 ευρώ, γιατί υπήρχε
ένα αλαλούµ µε τις προσλήψεις. 

Θα µπορούσα να σας µιλάω –έχει δίκιο ο Πρόεδρος- µέχρι το
πρωί για το τι ακριβώς καταγγέλλουν µέσα από τη «ΔΙΑΥΓΕΙΑ»,
µέσα από τα στοιχεία που σας είπα, για τον τρόπο που γίνεται η
διαχείριση του δηµοσίου χρήµατος στον Δήµο Κεφαλλονιάς. Θα
ήθελα πραγµατικά να σας τα αναδείξω, να τα ξέρετε αυτά τα
στοιχεία, να δούµε τι προτίθεστε να κάνετε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ευχαριστώ πολύ.
Προτού σας δώσω τον λόγο, κύριε Υφυπουργέ, θέλω να κάνω

µια ανακοίνωση.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω

στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω
δυτικά θεωρεία, αφού προηγουµένως ξεναγήθηκαν στην έκθεση
της αίθουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για
την ιστορία του κτηρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουρ-
γίας της Βουλής, δεκαέξι Αµερικανοί φοιτητές από το Webster
University.

We welcome you today, here, to the Greek Parliament.
Η Βουλή τούς καλωσορίζει.

(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)
Κύριε Υφυπουργέ, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΠΑΛΑΦΑΣ (Υφυπουργός Εσωτερικών και Διοι-

κητικής Ανασυγκρότησης): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Να ευχαριστήσω τον κύριο συνάδελφο, τον κ. Παπαχριστό-

πουλο, γιατί επαναφέρει ένα σηµαντικό ζήτηµα, τη συγκεκριµένη
καταγγελία των πολιτών της Κεφαλλονιάς, βέβαια ανώνυµων. Δι-
καίωµά τους είναι, βέβαια. Μιλάµε ανοιχτά εδώ. 

Εγώ θα έλεγα ότι θα ήταν ακόµα καλύτερα, αφού θεωρούν κά-
ποια πράγµατα, να τοποθετούν και επώνυµα τα ζητήµατα. Όµως,
αυτό είναι δικαίωµά τους. 

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΠΑΧΡΙΣΤΟΠΟΥΛΟΣ: Ούτε ο ορκωτός λογι-
στής είναι ανώνυµος.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΠΑΛΑΦΑΣ (Υφυπουργός Εσωτερικών και Διοι-
κητικής Ανασυγκρότησης): Δεν αµφισβητώ την αξιοπιστία, το
γεγονός δηλαδή. Προς θεού! Όµως θεωρώ ότι σ’ αυτά τα ζητή-
µατα, είναι καλό να υπάρχει µια διαφάνεια κ.λπ.. Αυτή είναι η
γνώµη µου. Όµως πέρα από κει, δεν είναι αυτό το ζήτηµα της
επίκαιρης ερώτησης του κ. Παπαχριστόπουλου. 

Επαναφέρει, λοιπόν, ένα ζήτηµα, µια καταγγελία που είχε κα-
τατεθεί για πρώτη φορά στις 2 Φεβρουαρίου του 2015. Μάλιστα
είχε προηγηθεί µια ανάλογη εντελώς –και από τους ιδίους κα-
ταγγέλλοντες- καταγγελία λίγο πριν τις 31 Οκτωβρίου του 2014.

Μελετώντας όλα τα έγγραφα µε βάση –και για να απαντήσω
στον κ. Παπαχριστόπουλο- διαπίστωσα κατ’ αρχάς ότι εκείνη την
περίοδο ήταν το τέλος της κυβέρνησης Νέας Δηµοκρατίας-
ΠΑΣΟΚ, Σαµαρά-Βενιζέλου. Πηγαίναµε για τις εκλογές. Μετά εί-
χαµε την πρώτη φάση της καινούργιας Κυβέρνησης, της πρώτης
Κυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ. Οπωσδήποτε θα έλεγα ότι οι διαδι-
κασίες που έγιναν εκείνο το διάστηµα, που είχαµε µάλιστα και
αλλαγή των γενικών γραµµατέων των αποκεντρωµένων διοική-
σεων, που παίζουν βασικό ρόλο στη διαδικασία διερεύνησης των
καταγγελιών, συνετέλεσαν –αυτό εκτιµώ- ώστε αυτή η υπόθεση
τουλάχιστον από την πλευρά της πολιτείας να µη φτάσει µέχρι
το τέλος. Όχι ότι δεν εξετάστηκε, αλλά δεν έφτασε µέχρι το τέ-
λος.

Δηλαδή επί υπουργίας Βούτση, µέσω των υπηρεσιών του
Υπουργείου Εσωτερικών τον Απρίλιο του 2015, εστάλη προς την
αποκεντρωµένη διοίκηση έγγραφο και ζητείτο να απαντήσει η
αποκεντρωµένη διοίκηση για ζητήµατα που αφορούν τους ΟΤΑ,
καθώς είναι η καθ’ ύλην αρµόδια για προβλήµατα που αφορούν
τους ΟΤΑ και είχαµε έγγραφο της αποκεντρωµένης διοίκησης
προς τον Δήµο Κεφαλλονιάς.

Ο Δήµος Κεφαλλονιάς γίνεται δέκτης των καταγγελιών, συν-
τάσσει την έκθεσή του, απαντά τον Ιούλιο του 2015 και ενηµε-
ρώνει το Υπουργείο η αποκεντρωµένη διοίκηση στο τέλος, τον
δωδέκατο µήνα, του 2015, αναφέροντας ειδικότερα το δικό της
καθήκον, το οποίο περιορίζεται στον έλεγχο νοµιµότητας.

Γι’ αυτό αν δείτε τα σχετικά έγγραφα ή αν θέλετε να τα δούµε,
η επιµονή της αποκεντρωµένης διοικήσεως, είναι στο επίπεδο
του ελέγχου νοµιµότητας. Αναφέρατε για παράδειγµα ότι προ-
ξενεί εντύπωση –αν κατάλαβα καλά- ότι σπάνε διάφορες συµβά-
σεις σε ένα τέτοιο ποσό, το οποίο είναι στο όριο του επιτρεπό-
µενου, για να είναι απευθείας ανάθεση. Αυτό, όµως, αν το δείτε
νοµικά, τυπικά δεν απαγορεύεται, όπως λέει η αποκεντρωµένη
διοίκηση τον δωδέκατο µήνα του 2015. Σας λέω τα γεγονότα.
Δεν κάνω αξιολόγηση αυτή τη στιγµή. 

Το Υπουργείο, µε τα δεδοµένα εκείνη τη στιγµή δεν το προχώ-
ρησε παραπέρα. Αρκέστηκε στον έλεγχο νοµιµότητας που έκανε
η αποκεντρωµένη διοίκηση. Δεν υπήρξε προχώρηµα –τουλάχι-
στον αυτό φαίνεται από τις πληροφορίες µας, γιατί είχαµε πολύ
µικρό διάστηµα από την κατάθεση της ερωτήσεώς σας µέχρι σή-
µερα – στο Σώµα Επιθεωρητών Ελεγκτών Διοίκησης, στο οποίο
σύµφωνα µε την αποκεντρωµένη διοίκηση, εδόθη και η απάντησή
της για το τι έχει κάνει ή το µελετάει ακόµα στους µήνες που
έχουν µεσολαβήσει.

Η επίκαιρη ερώτησή σας –αυτό είναι το σηµαντικό και αυτή
είναι η προσφορά- φέρνει ξανά αυτό το θέµα στην επιφάνεια στις
7 Σεπτεµβρίου, προχθές. Η αποκεντρωµένη διοίκηση, η καθ’ ύ-
λην αρµόδια, αυτό το σαρανταοκτάωρο µάς επαναφέρει, µας
απαντάει –η Αποκεντρωµένη Διοίκηση Πελοποννήσου, Δυτικής
Ελλάδας, Ιονίων Νήσων, η καθ’ ύλην αρµόδια- επαναφέροντας
τις απαντήσεις του Δήµου Κεφαλλονιάς και µιλώντας και επιµέ-
νοντας στο ζήτηµα της νοµιµότητας. Μας επαναφέρει, λοιπόν,
την απάντηση αυτή.

Αυτό που νοµίζω τώρα –για να είµαστε πρακτικοί άνθρωποι-
είναι ότι το Υπουργείο δεν µπορεί αυτή τη στιγµή να προχωρήσει
πέρα από τα δεδοµένα της αποκεντρωµένης διοικήσεως. 

Νοµίζω ότι όλες οι καταγγελίες, όλα τα στοιχεία –και εµείς
αναλαµβάνουµε να ελέγξουµε αν όλα θα γίνουν σωστά– πρέπει
να παραπεµφθούν µέσω της Γενικής Γραµµατείας Καταπολέµη-
σης της Διαφθοράς, κύριε συνάδελφε, στη Γενική Επιθεωρήτρια
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Δηµόσιας Διοίκησης για τα περαιτέρω. Νοµίζω ότι είναι µια δια-
δικασία –εάν υπάρχει κάποιο πρόβληµα- απολύτως αντικειµενική,
έστω και µε καθυστέρηση.

Σας λέω πώς έχουν τα πράγµατα µε την αποκεντρωµένη διοί-
κηση, µε τα δεδοµένα του Υπουργείου και γενικότερα µε την κα-
ταγγελία του Φεβρουαρίου του 2015, που µε την ερώτησή σας
–επειδή δεν υπήρξαν ενέργειες κατά τη γνώµη των καταγγελλόν-
των- επαναφέρετε στο προσκήνιο και στην επικαιρότητα.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ευχαριστώ πολύ. 
Τον λόγο έχει ο κ. Παπαχριστόπουλος για δύο λεπτά για τη

δευτερολογία του.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΠΑΧΡΙΣΤΟΠΟΥΛΟΣ: Θα ήθελα κατ’ αρχάς,

κύριε Υπουργέ, να σας πω ότι η «ΔΙΑΥΓΕΙΑ» δεν είναι ανώνυµη
καταγγελία. Είναι επίσηµη ανάρτηση του ίδιου του δήµου. Μάλι-
στα καταγγέλλεται ο συγκεκριµένος δήµος, επί της δηµαρχίας
του συγκεκριµένου, ότι δίνει ελλιπή στοιχεία. Ωστόσο, όλα αυτά
τα στοιχεία που εσείς ονοµάζετε ανώνυµα είναι όλα από τη «ΔΙ-
ΑΥΓΕΙΑ».

Έχω µπροστά µου –και εάν θέλετε µπορώ να σας βοηθήσω-
όλες τις αποφάσεις µία προς µία, µε ηµεροµηνία, απόφαση, υπο-
γραφή κ.λπ.. Ξέχασα δε να σας πω ότι άλλη µία καταγγελία που
βγάζει µάτια είναι για τις 10-11-2014 σχετικά µε την πυροπρο-
στασία. Δηλαδή, Νοέµβρη µήνα, που έχει τελειώσει η περίοδος
των πυρκαγιών, ο δήµαρχος αναθέτει µε απευθείας ανάθεση στο
οδικό δίκτυο και λοιπούς κοινόχρηστους χώρους συνολική δα-
πάνη για την πυροπροστασία 1.291.000. Δεν τελειώνει ο αριθµός
των καταγγελιών. Θα µπορούσαµε να µιλάµε µέχρι αύριο. Ο χρό-
νος είναι πολύ µικρός. 

Εγώ θέλω να πω το εξής. Κατ’ αρχάς δεν µπερδεύω εγώ τους
Υπουργούς και την κυβέρνηση που κυβερνούσε. Είναι άλλο
πράγµα ο δήµος. Σας λέω ότι υπάρχουν δήµαρχοι που ανήκουν
σε µια παράταξη, ενώ κυβερνάει άλλη και είναι πολύ σωστοί και
έντιµοι και το αντίθετο. Εγώ δεν πιστεύω ότι είναι θέµα κοµµα-
τικό. Είναι θέµα συγκεκριµένων προσώπων και δήµων και είναι
κάτι που νοµίζω ότι θα το δείτε κιόλας και στην πράξη.

Θέλω ειλικρινά να σας πω το εξής: Τα στοιχεία που έχω εγώ
κατά τη γνώµη µου είναι καταιγιστικά. Δεν µπορεί να τα αµφισβη-
τήσει κανένας. Εγώ κατ’ αρχάς το τεκµήριο της αθωότητας το
αναγνωρίζω στον δήµαρχο ή στον οποιοδήποτε. Όλα αυτά είναι
µέσα στη «ΔΙΑΥΓΕΙΑ», που ο ίδιος έχει αναρτήσει και που έχει
υποχρεωθεί να το κάνει. 

Όταν λέµε δηλαδή, ότι σε ένα πεντάµηνο υπογράφει ο άλλος
τετρακόσιες αποφάσεις, ενώ σε όλη την Ελλάδα δεν υπογράφε-
ται καµµία και οι προκάτοχοί του δεν υπέγραψαν ποτέ, αυτό δεν
είναι ανώνυµη καταγγελία. Είναι συγκεκριµένη καταγγελία.

Υπάρχει απόφαση του Ελεγκτικού Συνεδρίου –σας το είπα και
εγώ, πράγµατι- που λέει ότι για κάτω από πέντε χιλιάδες δεν µπο-
ρεί να το ελέγξει. Και τι κάνουµε; Όταν ο άλλος, δηλαδή, τεµα-
χίζει τα έργα, τα φτάνει 4.900 και είναι επί 1.000, επί 100, αυτά
τελικά είναι απίστευτα ποσά. Αυτά τα πράγµατα έχουν γίνει εκεί
πέρα.

Δεν ξέρω εάν αυτή είναι η διαδικασία. Δεν την ξέρω, κύριε
Υπουργέ. Πιστεύω ότι οι προθέσεις σας είναι καλές. Νοµίζω,
όµως, ότι είναι επιτακτική ανάγκη να ελεγχθεί µε το τεκµήριο της
αθωότητας –ειλικρινά σας το λέω, εγώ ούτε τους ξέρω καν, δεν
ξέρω ποιος είναι ο δήµαρχος, δεν τον ξέρω στη φάτσα- και να
ελεγχθεί γρήγορα, γιατί υπάρχει ένα µεγάλο κοµµάτι πολιτών
που πραγµατικά έχει δυσανασχετήσει.

Είναι και άλλα πολλά, εργολάβοι που ήταν φίλοι, πρώην δηµο-
τικοί σύµβουλοι, πώς διορίζονται, τι έκαναν. Είναι απίστευτα σας
λέω. Θα µπορούσα να µιλάω µέχρι αύριο.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Τον λόγο έχει ο

κύριος Υπουργός.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΠΑΛΑΦΑΣ (Υφυπουργός Εσωτερικών και Διοι-

κητικής Ανασυγκρότησης): Νοµίζω ότι υπάρχει ένας κοινός
τόπος σε όσα λέµε. Τα ίδια στοιχεία έχουµε. Είναι στοιχεία τα
οποία πραγµατικά εµφανίζουν ενδιαφέρον –το λέω ουδέτερα
αυτήν τη στιγµή, καθώς δεν είναι ο ρόλος µου να κάνω αξιολό-
γηση- και είναι εύλογες οι παρατηρήσεις, οι επισηµάνσεις, οι κρι-

τικές ή όπως αλλιώς θέλετε να χαρακτηρίσετε τα περιλαµβανό-
µενα στις καταγγελίες των πολιτών.

Εποµένως θα έλεγα, κύριε Παπαχριστόπουλε, να είχαµε και
στη συνέχεια µια συνεργασία, για να µπορέσουµε, αφού και
εσείς συµφωνείτε, να προχωρήσουµε τη διαδικασία, στην οποία,
θα έλεγα, όλοι οι εµπλεκόµενοι, κατά κάποιον τρόπο, στην υπό-
θεση αυτή και ο δήµος και οι πολίτες, θέλουν η υπόθεση να φτά-
σει µέχρι το τέλος, να περάσει από τη βάσανο των επιθεωρη-
τών-ελεγκτών της Δηµόσιας Διοίκησης µέσω της Γενικής Γραµ-
µατείας για την Καταπολέµηση της Διαφθοράς, µέσω της Γενι-
κής Επιθεωρήτριας Δηµόσιας Διοίκησης κ.λπ..

Και επισηµαίνω εδώ –γιατί πραγµατικά δεν υπήρχαν διαδικα-
σίες συντεταγµένες και, θα έλεγα, γρήγορες, αυτό µπορώ να πω
κάνοντας µια αυτοκριτική για την πολιτεία την περίοδο εκείνη–
ότι υπήρξε και άλλη καταγγελία των ιδίων καταγγελλόντων ιδιαί-
τερα για τη Δηµόσια Επιχείρηση Ύδρευσης και Αποχέτευσης
στον Δήµο Κεφαλλονιάς πάλι, η οποία κατετέθη στις 10 Ιουλίου
του παρόντος έτους και αµέσως από τη Γενική Γραµµατεία για
την Καταπολέµηση της Διαφθοράς, σε αντίθεση µε τα προηγού-
µενα έγγραφα, που υπήρξε γενικώς µια καθυστέρηση, διαβιβά-
στηκε στη Γενική Επιθεωρήτρια Δηµόσιας Διοίκησης για τα
περαιτέρω. 

Νοµίζω συντεταγµένα η πολιτεία πρέπει να ολοκληρώσει τις
διαδικασίες αυτές και αυτό νοµίζω πρέπει να το θέλουν όλοι οι –
ας πούµε αυτήν την έκφραση– εµπλεκόµενοι, για να µην υπάρχει
καµµία αµφιβολία και κανένα σκοτεινό σηµείο σε κάθε περί-
πτωση.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ευχαριστούµε.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΠΑΧΡΙΣΤΟΠΟΥΛΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, µου επι-

τρέπετε µια κουβέντα.
Παρίστατο εκ του νόµου και είναι ανεξάρτητος…
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Δεν επιτρέπεται,

κύριε Παπαχριστόπουλε, λυπούµαι. Συζητήστε µε τον Υπουργό
κατ’ ιδίαν.

Προχωρούµε µε την πρώτη εκ των αναφορών-ερωτήσεων µε
αριθµό 5701/27-5-2016 ερώτηση του Βουλευτή Ηρακλείου της
Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ – ΔΗΜΑΡ κ. Βασιλείου
Κεγκέρογλου προς τον Υπουργό Υγείας, σχετικά µε τον σχεδια-
σµό για την έναρξη λειτουργίας του πολυδύναµου Ιατρείου Τυµ-
πακίου Ηρακλείου Κρήτης. Θα απαντήσει ο Υπουργός κ. Ξανθός.

Τον λόγο έχει ο κ. Κεγκέρογλου για δύο λεπτά.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Ένα σχόλιο µόνο για τη δήλωση κωλύµατος του κ. Κατρούγ-

καλου. Χθες ήταν να συζητηθεί επίκαιρη ερώτησή µου ακριβώς
µε το ίδιο θέµα µε τη σηµερινή. Δηλαδή, κατέθεσα δύο ερωτή-
σεις µε το ίδιο θέµα δύο διαφορετικές ηµέρες, για να αποδειχθεί
ότι το Υπουργείο Εργασίας αποφεύγει να έρθει να απαντήσει.

Χθες, λοιπόν, ο κ. Πετρόπουλος, ως αρµόδιος, δήλωσε φόρτο
εργασίας. Καλώς, το δεχθήκαµε. Σήµερα, για το ίδιο θέµα, δεν
λέει ο κ. Πετρόπουλος πού είναι ή τι κάνει, αλλά λέει ο κ. Κα-
τρούγκαλος «Είµαι στη Θεσσαλονίκη» και δήλωσε κώλυµα. Εν
τοιαύτη περιπτώσει, αν είναι και οι δυο αρµόδιοι, πρέπει να ρω-
τήσουµε χθες γιατί δεν ήρθε ο κ. Κατρούγκαλος και σήµερα γιατί
δεν ήρθε ο κ. Πετρόπουλος. Το κλείνω. 

Το λέω σε εσάς ως Πρόεδρο και ως µέλος της Διάσκεψης των
Προέδρων για να δούµε ότι είναι θέµατα σκοπιµότητας πια. Άλλο
οι αδυναµίες και οι πραγµατικές απασχολήσεις, που είναι σεβα-
στές.

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει η Γ’ Αν-
τιπρόεδρος της Βουλής κ. ΑΝΑΣΤΑΣΙΑ ΧΡΙΣΤΟΔΟΥΛΟΠΟΥ-
ΛΟΥ)

Έρχοµαι στη σηµερινή ερώτηση η οποία αφορά την έναρξη
λειτουργίας του Περιφερειακού Πολυδύναµου Ιατρείου Τυµπα-
κίου. Έχω καταθέσει µια σειρά ερωτήσεων µέσα στο 2016, γιατί
πραγµατικά υπήρξε µια πάρα πολύ σωστή δουλειά εκεί από το
Υπουργείο Υγείας σε συνεργασία µε την περιφέρεια. 

Κατασκευάστηκε µέσα σε δύο χρόνια περίπου ένα πολυδύ-
ναµο ιατρείο. Είναι κτηριακά έτοιµο, είναι από πλευράς εξοπλι-
σµού έτοιµο και η δική µας απαίτηση, κατ’ επέκταση της απαίτη-
σης της τοπικής κοινωνίας, είναι να λειτουργήσει όσο το δυνατό
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συντοµότερα, για να συµβάλει στην επίλυση του µεγάλου προ-
βλήµατος της παροχής υγείας στην ευρύτερη περιοχή της Μεσ-
σαράς.

Άρα, το ερώτηµα είναι συγκεκριµένο: Με ποιον σχεδιασµό θα
στελεχωθεί το Πολυδύναµο Ιατρείο του Τυµπακίου; Πόσες µόνι-
µες θέσεις θα προκηρυχθούν ή έχουν ήδη προκηρυχθεί; Πόσες
µετακινήσεις θα γίνουν σε ιατρικό, νοσηλευτικό ή βοηθητικό προ-
σωπικό ή εν πάση περιπτώσει πόσες θέσεις συνολικά, ανεξάρ-
τητα αν είναι µόνιµες ή µε σύµβαση, θα δηµιουργηθούν το
επόµενο διάστηµα, ούτως ώστε να λειτουργήσει; Και ποιο είναι
το χρονοδιάγραµµα όλων αυτών των ενεργειών;

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Τον λό-

γο έχει ο κύριος Υπουργός, για τρία λεπτά.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ (Υπουργός Υγείας): Ευχαριστώ, κύριε

Πρόεδρε.
Κύριε Κεγκέρογλου, νοµίζω ότι είµαστε σε µια φάση που

όντως έχει ολοκληρωθεί η κτηριακή αναβάθµιση, η λειτουργία
ενός σύγχρονου κτηρίου σε µια περιοχή µε µεγάλη πληθυσµιακή
πυκνότητα, που όντως χρειαζόταν µια αναβαθµισµένη δηµόσια
δοµή.

Αυτό το έργο, λοιπόν, του Πολυδύναµου Περιφερειακού Ια-
τρείου ορθώς εντάχθηκε κατά την προηγούµενη περίοδο στη
χρηµατοδότηση µέσω του ΕΣΠΑ. Ολοκληρώθηκε, έγινε η εγκα-
τάσταση µέσα στον Ιούλιο, όπως έχω ενηµερωθεί από την υπη-
ρεσία, και αυτήν τη στιγµή, προφανώς, το µεγάλο στοίχηµα είναι
η καλή στελέχωση και λειτουργία του. 

Η σηµερινή εικόνα, όσον αφορά τη στελέχωση, είναι ότι υπη-
ρετούν δύο ειδικευµένοι γενικοί ιατροί, που έχουν καταλάβει θέ-
σεις παλιών αγροτικών ιατρών. Η 7η Υγειονοµική Περιφέρεια έχει
προκηρύξει µία θέση επιµελητή Β’ γενικού ιατρού ή παθολόγου,
η οποία είναι υπό κρίση και κάνουµε µια προσπάθεια να επιταχύ-
νουµε τη διαδικασία, η οποία ξέρουµε ότι είναι συνήθως χρονο-
βόρα, για να ολοκληρωθεί και να τοποθετηθεί και τρίτος ειδικευ-
µένος γιατρός. Επίσης, υπηρετούν δύο ΤΕ νοσηλευτές, µία ΔΕ
βοηθός νοσηλευτού και µία µαία. Άρα, συνολικά έχουµε έξι
άτοµα προσωπικό, δύο άτοµα ιατρικό και τέσσερα άτοµα νοση-
λευτικό-παραϊατρικό προσωπικό.

Αναµένεται µέσα από µια προκήρυξη του ΑΣΕΠ του 1998 που
έχουµε ενεργοποιήσει, που αφορά διοικητικούς υπαλλήλους,
ένας διοικητικός υπάλληλος, ο οποίος θα αναλάβει σύντοµα.
Αυτό το διάστηµα αναλαµβάνουν εργασία και είναι περίπου χίλια
άτοµα για όλο το σύστηµα υγείας. Και αυτό το οποίο προγραµ-
µατίζουµε –έχει ζητηθεί από την ΥΠΕ, το εξετάζουµε θετικά και
θα το εντάξουµε στον συνολικό σχεδιασµό- είναι µία θέση ΔΕ
βοηθού ιατρικών εργαστηρίων, παρασκευαστού δηλαδή, για να
µπορέσουµε µαζί µε έναν εξοπλισµό που έχει δροµολογηθεί να
υπάρξει και ένας αιµατολογικός αναλυτής και η δυνατότητα να
γίνεται µια πολύ περιορισµένη, αλλά επείγουσα δέσµη εργαστη-
ριακών εξετάσεων, αφού ενισχυθεί µε ένα επιπλέον άτοµο. Έχει
ζητηθεί, επίσης, να συσταθούν δύο θέσεις αγροτικών ιατρών. 

Αυτά είναι, λοιπόν, τα αιτήµατα τα οποία εξετάζονται αυτήν τη
στιγµή, δηλαδή µία παρασκευάστρια και δύο επιπλέον αγροτικοί
ιατροί. 

Ακόµη, υπάρχει η δέσµευση ότι από τους οδοντιάτρους που
υπηρετούν στο Κέντρο Υγείας Μοιρών έχει γίνει συνεννόηση
ένας να καλύπτει το περιφερειακό ιατρείο, προφανώς µε την
προϋπόθεση ότι θα υπάρξει η αντίστοιχη υποδοµή, µία οδοντια-
τρική θέση δηλαδή, η οποία θα µπορέσει να αναβαθµίσει την πε-
ρίθαλψη και στο επίπεδο της οδοντιατρικής περίθαλψης.

Ξέρω, επίσης, ότι και ο τοµέας του ΕΚΑΒ που είναι στις Μοίρες
καλύπτει σε εικοσιτετράωρη βάση όλη την περιοχή.

Νοµίζω, λοιπόν, ότι από τη συνολική αυτή εικόνα προκύπτει η
δυνατότητα µια όντως αναβαθµισµένης παροχής υπηρεσιών
στην περιοχή. Η αίσθηση που έχω αποκοµίσει από επικοινωνία
και µε τα στελέχη της ΥΠΕ είναι ότι η τοπική κοινωνία αξιολογεί
θετικά αυτά τα βήµατα που έχουν γίνει και βεβαίως προσδοκά
την ακόµα καλύτερη και πιο αναβαθµισµένη λειτουργία αυτού
του περιφερειακού ιατρείου. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κύριε
Κεγκέρογλου, θέλετε να δευτερολογήσετε;

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Βεβαίως, κυρία Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ορίστε,

έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, αναφερθήκατε σε αριθµούς ιατρών και άλλου

προσωπικού που προτίθεστε είτε µέσω προκήρυξης είτε µέσω
άλλων διαδικασιών να εξασφαλίσετε για το Πολυδύναµο Ιατρείο
Τυµπακίου.

Δεν αναφερθήκατε, βεβαίως, στο χρονοδιάγραµµα το οποίο
είναι απαραίτητο στη συγκεκριµένη περίπτωση, διότι εάν πάµε
µε τους συνήθεις ρυθµούς, θα έχουµε αδυναµία λειτουργίας του
πολυδύναµου σύµφωνα µε τις δυνατότητές του. Γιατί, προφανώς
υπάρχει µια λειτουργία, προφανώς εξυπηρετούνται κάποιοι άν-
θρωποι, αλλά οι δυνατότητες αυτού του πολυδύναµου ιατρείου
είναι πάρα πολύ µεγάλες και νοµίζω ότι πρέπει να κάνουµε ό,τι
είναι δυνατόν, για να εξαντληθούν.

Και αυτό, γιατί η περιοχή του Τυµπακίου είναι αφ’ ενός πολυ-
πληθής, είναι πολύ µεγάλη περιοχή αριθµητικά, εξυπηρετεί και
ορισµένες περιοχές του νότιου Ρεθύµνου και εντάσσεται και
στην ευρύτερη περιοχή της Μεσσαράς, που το Κέντρο Υγείας
Μοιρών έχει προβλήµατα. 

Έχει σηµαντικά προβλήµατα που πρέπει και αυτά να τα δείτε.
Έχω καταθέσει µια ερώτηση για το Κέντρο Υγείας Μοιρών, όπου
αναφέρω συγκεκριµένα για το ακτινολογικό εργαστήριο, το ο-
ποίο υπολειτουργεί. Υπάρχει µόνο ένας υπάλληλος χειριστής,
δεν υπάρχει ακτινολόγος γιατρός. 

Το µικροβιολογικό εργαστήριο, επειδή ο βιοχηµικός συνταξιο-
δοτείται, εάν δεν υπάρξει κάποια µέριµνα άµεσα, µπορεί να κλεί-
σει. 

Ο παιδίατρος καλύπτει ανάγκες και νοσοκοµείου, είναι από αυ-
τούς που δουλεύουν διπλά. 

Και όλα αυτά, σε συνδυασµό µε τα γενικότερα προβλήµατα,
επιτάσσουν και τη στελέχωση του Πολυδύναµου Ιατρείου Τυµ-
πακίου σύντοµα και την αντιµετώπιση των προβληµάτων του Κέν-
τρου Υγείας Μοιρών. 

Για να δείτε το ενδιαφέρον που υπάρχει από την τοπική κοι-
νωνία, -όχι µέσω των υπηρεσιών, δεν αµφισβητώ την άποψη την
οποία εκφράσατε, γιατί πράγµατι ο κόσµος στην αγωνία του πε-
ριµένει και θεωρεί θετική κάθε ενέργεια που γίνεται προς την κα-
τεύθυνση αυτή, αλλά ταυτόχρονα αγωνιά, συµµετέχει και δια-
δηλώνει- η διαδήλωση διά της συµµετοχής στη συναυλία ενίσχυ-
σης του κέντρου υγείας δείχνει πραγµατικά το ενδιαφέρον της
τοπικής κοινωνίας, αλλά ταυτόχρονα δείχνει και το ότι υπάρχει
πρόβληµα, αλλιώς δεν θα είχε τόσο µεγάλη συµµετοχή. Δεν
πήγαν µόνο για το καλλιτεχνικό κοµµάτι. Πήγαν σε αυτή τη µε-
γάλη εκδήλωση που έγινε στο Κούλε στις Μοίρες πάρα πολλοί
συµπολίτες µας από την περιοχή της Μεσσαράς. 

Άρα, θα ήθελα η διαδικασία να γίνει -όχι κατ’ ανάγκην σήµερα-
στην πράξη περισσότερο συγκεκριµένη και σύντοµη, ούτως ώστε
να έχουµε αποτελέσµατα γρήγορα για τη στελέχωση και το Πο-
λυδύναµο Ιατρείο Τυµπακίου να πάρει σάρκα και οστά και ως
προς την πλήρη λειτουργία του. Και βέβαια, να πούµε ότι έπαιξε
ρόλο, αλλά δεν ήταν αυτό το  καθοριστικό, ήταν γιατί υπήρχε
ανάγκη. Διότι έτυχε, οι άνθρωποι που οδηγούνταν στην περιφέ-
ρεια να είναι από την περιοχή της Μεσσαράς και να ενδιαφέρ-
θηκαν παραπάνω. Δεν ήταν, όµως, αυτό το καθοριστικό, όπως
λένε κάποιοι. Είναι πάρα πολύ µεγάλος ο πληθυσµός και του Κέν-
τρου Υγείας Μοιρών, που θα έπρεπε να είναι κανονικά ένα µικρό
νοσοκοµείο, αλλά και της περιοχής του Τυµπακίου και του Νό-
τιου Ρεθύµνου, που εξυπηρετείται από αυτές τις δοµές υγείας. 

Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ο κύ-

ριος Υπουργός έχει τον λόγο. 
ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ (Υπουργός Υγείας): Λίγα λόγια µόνο θα

πω, κυρία Πρόεδρε. 
Ξέρω την εικόνα και τη διάρθρωση την πληθυσµιακή της πε-

ριοχής και συµφωνώ απολύτως ότι όντως χρειάζεται µια ειδική
µέριµνα και µια παραπάνω ενίσχυση. Αυτό αφορά συνολικά, αν
θέλετε, και την πρωτοβάθµια φροντίδα. Ήταν ένας τοµέας ο
οποίος τα τελευταία χρόνια είχε υποστεί µια πολύ µεγάλη απο-
διοργάνωση. Η αλήθεια είναι ότι πέρυσι η προσπάθεια που κά-
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ναµε ήταν κυρίως  να στηρίξουµε τα δηµόσια νοσοκοµεία, τα
οποία υποδέχονταν και τη µεγάλη ζήτηση περιστατικών, ακριβώς
επειδή δεν λειτουργούσε το φίλτρο της πρωτοβάθµιας φροντί-
δας. 

Φέτος είµαστε σε θέση να κάνουµε µια πιο στοχευµένη ενί-
σχυση. Αυξήσαµε τον προϋπολογισµό του 2016 για την πρωτο-
βάθµια φροντίδα από 120 εκατοµµύρια στα 150 και αυξήσαµε,
επίσης, τη δυνατότητα πρόσληψης επικουρικού προσωπικού, κυ-
ρίως επικουρικών γιατρών, σε δοµές πρωτοβάθµιας φροντίδας
και από 14 εκατοµµύρια που ήταν το 2015, το πήγαµε στα 20. Με
αυτόν τον τρόπο έχουµε προχωρήσει περίπου σε 150 προσλή-
ψεις γιατρών για τις δηµόσιες δοµές πρωτοβάθµιας φροντίδας,
κυρίως στα κέντρα υγείας αγροτικού τύπου, αλλά και κάποια στα
ΠΕΔΥ και σίγουρα αυτή η παρέµβαση θέλει πιο σταθερά βήµατα. 

Για το χρονοδιάγραµµα που λέτε, η ενηµέρωση που είχα από
το Υπουργείο είναι ότι στην επόµενη προκήρυξη θέσεων αγροτι-
κών γιατρών, που συνήθως γίνεται ανά δίµηνο, δηλαδή τέλη Σε-
πτέµβρη - αρχές Οκτώβρη, θα υπάρξει δυνατότητα να προβλεφ-
θούν αυτές οι δύο θέσεις, να καλυφθούν µε αγροτικούς γιατρούς
και να έχουµε µια επιπλέον ενίσχυση του πολυδύναµου περιφε-
ρειακού ιατρείου. 

Τα θέµατα που αφορούν το Κέντρο Υγείας Μοιρών να τα συ-
ζητήσουµε, να ενηµερωθώ και εγώ και ευχαρίστως να δούµε τι
περιθώριο βελτίωσης υπάρχει και εκεί. 

Νοµίζω –και κλείνω µε αυτό- ότι το µεγάλο στοίχηµα, το οποίο
προωθούµε αυτή την περίοδο, είναι µια συνολική αναδιοργά-
νωση, ένα νέο µοντέλο λειτουργίας της πρωτοβάθµιας φροντί-
δας στη χώρα και κυρίως στα µεγάλα αστικά κέντρα. Αυτό είναι
ένα µεγάλο κενό στην πολιτική υγείας τα τελευταία χρόνια. Είναι
µια σηµαντική µεταρρύθµιση και έχουµε την ευτυχή συγκυρία –
ας πούµε- να αλλάξουµε τον σχεδιασµό που υπήρχε και να επι-
ταχύνουµε τα βήµατα για την ανάπτυξή του, αξιοποιώντας και
ευρωπαϊκούς πόρους, πόρους του ΕΣΠΑ.

Θα είµαστε σε θέση στο αµέσως επόµενο διάστηµα να πούµε
περισσότερες λεπτοµέρειες και να φέρουµε και ένα νοµοσχέδιο
στη Βουλή, το οποίο θα αναδιοργανώνει συνολικά το τοπίο της
πρωτοβάθµιας φροντίδας υγείας. Θεωρώ ότι αυτό θα είναι µια
παρέµβαση αναβάθµισης συνολικά της δηµόσιας περίθαλψης
στον τόπο. 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΛΓΟΥ: Μήπως σας έχουν δώσει τα στοι-
χεία για το πόσες οργανικές θέσεις…

ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ (Υπουργός Υγείας): Το πολυδύναµο νο-
µίζω ότι µε αυτές καλύπτεται. Δεν υπάρχουν άλλες. Νοµίζω ότι
τα πολυδύναµα έχουν µάξιµουµ τρεις θέσεις γιατρών συνήθως
και άλλες τρεις -τέσσερις θέσεις λοιπού προσωπικού. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ευχα-
ριστούµε.

Θα συζητηθεί τώρα η τελευταία ερώτηση για σήµερα. Είναι η
τρίτη µε αριθµό 1221/5-9-2016 επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύκλου
του Ε’ Αντιπροέδρου της Βουλής και Βουλευτή Δωδεκανήσου
της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ-ΔΗΜΑΡ κ. Δηµητρίου
Κρεµαστινού προς τον Υπουργό Παιδείας, Έρευνας και Θρη-
σκευµάτων, σχετικά µε τις παραιτήσεις των συµβουλίων διοίκη-
σης των Ανωτάτων Εκπαιδευτικών Ιδρυµάτων.

Θα απαντήσει η Αναπληρώτρια Υπουργός Παιδείας, Έρευνας
και Θρησκευµάτων κ. Αναγνωστοπούλου.

Ο πάντα δραστήριος κύριος Αντιπρόεδρος έχει τον λόγο για
τρία λεπτά. 

Κύριε Πρόεδρε, έχετε τον λόγο.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΡΕΜΑΣΤΙΝΟΣ (Ε’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):

Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Κατ’ αρχάς, θα ήθελα να πω ότι µε την ερώτηση αυτή δίνεται

η ευκαιρία στο Υπουργείο να διευκρινίσει αυτά τα οποία συζη-
τούνται στους πανεπιστηµιακούς χώρους, ότι δηλαδή προσπαθεί
το Υπουργείο, µε διάφορες τροπολογίες να αποδυναµώσει τον
νόµο-πλαίσιο. Το λέω αυτό, γιατί καλό είναι να διευκρινιστεί και
να διευκρινιστεί τι ακριβώς σκέφτεται το Υπουργείο να κάνει στην
ανώτατη παιδεία.

Τώρα, όσον αφορά τα συµβούλια διοίκησης, όπως ξέρετε,
ήταν µια µεταβολή που έγινε µε τον τελευταίο νόµο που ψηφί-
στηκε πριν µερικά χρόνια. Βεβαίως, τα συµβούλια διοίκησης εί-

χαν στόχο διττό: Ο ένας ήταν να εµπλουτιστούν από ανθρώπους
µε διεθνές κύρος και δεύτερον, από ανθρώπους οι οποίοι θα
µπορούσαν επ’ ωφελεία να χρησιµοποιήσουν θετικά, όχι να ξε-
πουλήσουν, την πανεπιστηµιακή περιουσία. Δυο είναι οι λόγοι.
Βεβαίως, η σαφήνεια του νόµου δεν είναι επαρκής για να καλύ-
ψει αυτά τα δυο θέµατα και µια, αν θέλετε, διευκρίνιση και σε
αυτό θα ήταν θετική, δηλαδή ως προς τι ρόλο παίζουν αυτά τα
συµβούλια ή τι ρόλο µελλοντικά πρέπει να παίξουν.

Όµως, το γενικότερο πρόβληµα που αντιµετωπίζει η ανώτατη
παιδεία είναι ότι µετά τον νόµο-πλαίσιο, που ήταν τοµή για την
εποχή του στο διοικητικό σύστηµα των πανεπιστηµίων µε την κα-
τάργηση της έδρας, που ήταν ένας απαρχαιωµένος θεσµός, πέ-
ρασαν είκοσι πέντε χρόνια και εκείνο που ήταν πρωτοποριακό
για την εποχή εκείνη, σήµερα πια αρχίζει να ξεπερνιέται. Οπότε,
αυτό που πρέπει να γίνει είναι ότι πρέπει να αντιγραφεί ένα πρό-
τυπο από κάποιο επιτυχηµένο πανεπιστήµιο, χωρίς να υποχωρεί
το Υπουργείο σε πιέσεις συνδικαλιστικές, καθηγητικές, φοιτητι-
κές ή οτιδήποτε άλλο και να επαναλαµβάνεται έτσι το ίδιο φαι-
νόµενο. 

Με τον ίδιο εκείνο νόµο, που εγώ επαινώ, βλέπετε ότι µετά από
είκοσι πέντε χρόνια υπάρχουν τα παρεπόµενα, αν θέλετε, οι πα-
ρενέργειες, οι οποίες είναι πια ορατές. Φανταστείτε ότι στην Ια-
τρική Σχολή των Αθηνών, που είναι µια από τις καλύτερες και του
Πανεπιστηµίου των Αθηνών, αλλά και γενικότερα, σε διεθνές επί-
πεδο, παρατηρήθηκε το εξής περίεργο: Σε εφαρµογή του νόµου,
που λέει ότι οι καθηγητές πρέπει να κρίνονται και βεβαίως, να
ψηφίζονται για να γίνουν καθηγητές, υπάρχει και µια διάταξη
εκείνου του νόµου, που λέει ότι αν είναι κάποιος µε µεγάλη επι-
στηµονική επιφάνεια, προσωπικότητα κ.λπ., αυτός µπορεί να γί-
νεται µε µετάκληση, να µην κριθεί, για να µη µειωθεί το κύρος
του. Μέχρι σήµερα δεν είχε γίνει ποτέ εφαρµογή αυτού του άρ-
θρου, παρ’ότι είχαν γίνει προτάσεις, αν θέλετε, για ογκόλιθους
του διεθνούς στερεώµατος της επιστήµης. Δεν είχε γίνει για κα-
νέναν.

Η πρώτη εφαρµογή που έγινε χωρίς κρίση έγινε τώρα και αφο-
ρούσε  µετάκληση καθηγητού εγχώριου ανοιχτού, ελευθέρου
πανεπιστηµίου εις την Ιατρική Σχολή των Αθηνών, ο οποίος µά-
λιστα, δεν είχε πτυχίο Ιατρικής, δηλαδή, δεν ήταν γιατρός. Σας
το λέω, για να δείτε τον στόχο του νοµοθέτη, την εφαρµογή του
νόµου επί τόσα χρόνια και -αν θέλετε- την εξέλιξη του νόµου σή-
µερα. 

Δεν φταίει φυσικά το Υπουργείο. Δεν το λέω για εσάς, προς
Θεού. Το Υπουργείο, όµως, πρέπει να τα κοιτάει αυτά και να τα
ξαναδεί, να τα ξαναδιατυπώσει, διότι το πανεπιστήµιο είναι πράγ-
µατι η ζωή της χώρας. 

Θα σας έλεγα και κάτι άλλο, κυρία Αναγνωστοπούλου, που
είναι και προσωπική µου -αν θέλετε- πρόταση. Ο Πρωθυπουργός
πρέπει στο Σύνταγµα να προβλέψει κάτι για τα πανεπιστήµια. 

Εγώ ήµουν από αυτούς που από χρόνια υποστήριζε το δηµό-
σιο πανεπιστήµιο και όχι τα ιδιωτικά πανεπιστήµια. Όµως, τώρα,
βλέπω ότι περιβάλλεται η χώρα από πανεπιστήµια αµφιβόλου κύ-
ρους -αναφέροµαι στις χώρες που την περιβάλλουν. Η Κύπρος
έχει οκτώ πανεπιστήµια και οι Έλληνες πάνε εκεί και παίρνουν
πτυχία. Πρέπει, δηλαδή, να υπάρξει µια συνταγµατική διάταξη,
που να λέει τι θα είναι επιτέλους ένα ιδιωτικό πανεπιστήµιο, τι
προδιαγραφές θα έχει. Θα έχει προδιαγραφές Χάρβαρντ; Σορ-
βόννης; 

Αν κάνετε ένα τέτοιο πράγµα, τότε θα εµποδίσετε την εξέλιξη
που βλέπω εγώ να έρχεται. Διότι θα γεµίσει η Ελλάδα από διά-
φορες τέτοιες ιστορίες, είτε στα σύνορά της στη Γευγελή ή
οπουδήποτε και, βεβαίως, εµείς θα λέµε ακόµα ότι είµαστε υπέρ
του δηµόσιου πανεπιστηµίου -που σας λέω ότι εγώ έχω γράψει
επανειληµµένως υπέρ του δηµόσιου πανεπιστηµίου. 

Δυστυχώς, πρέπει να βλέπουµε τα πράγµατα όπως γίνονται.
Δηλαδή, όταν ήρθε η εποχή του αυτοκινήτου, είπαν όλοι ότι δεν
πρέπει να έρθει το αυτοκίνητο, για χίλιους λόγους πρέπει να µεί-
νουµε στην άµαξα. Όµως, δυστυχώς ή ευτυχώς, η τεχνολογία
προχώρησε, το αυτοκίνητο ήρθε και η άµαξα δεν υπάρχει σή-
µερα. 

Άρα, πρέπει να τα δείτε αυτά τα πράγµατα. Δηλαδή να προ-
φυλάξετε, µε λίγα λόγια, νοµοθετικά το δηµόσιο πανεπιστήµιο.
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Και η καλύτερη προφύλαξη του δηµόσιου πανεπιστηµίου είναι
να προδιαγράψετε τι πρέπει να έχει ένα ιδιωτικό πανεπιστήµιο.
Και άµα προδιαγράψετε τι πρέπει να έχει, να είστε σίγουρη ότι
δεν πρόκειται να έρθει ιδιωτικό πανεπιστήµιο στην Ελλάδα, τέ-
τοιας αν θέλετε µορφής. Δυστυχώς, εάν το αφήσετε έτσι, εννοώ
στη διακυβέρνησή σας, φοβούµαι ότι θα έρθει. Και αυτός είναι ο
προβληµατισµός που σας βάζω. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κυρία
Υπουργέ, έχετε τον λόγο.

ΑΘΑΝΑΣΙΑ ΑΝΑΓΝΩΣΤΟΠΟΥΛΟΥ (Αναπληρώτρια Υπουρ-
γός Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευµάτων): Κύριε συνάδελφε,
θα ήθελα να πω κατ’αρχάς ότι η ερώτηση που µου κάνετε τώρα
είναι λίγο -έως αρκετά- διαφορετική από αυτή την ερώτηση που
έχει κατατεθεί. 

Όµως, ας ξεκινήσω από αυτό που έχει κατατεθεί για τα Συµ-
βούλια των Ιδρυµάτων. Να σας ευχαριστήσω, όπως άλλος Λυ-
σίας και εγώ στον «Υπέρ αδυνάτου λόγο», που µου δίνει την ευ-
καιρία ο «κατήγορος» να αναφερθώ σε ένα θέµα το οποίο πράγ-
µατι πρέπει να συζητήσουµε µε νηφαλιότητα. 

Να πω κατ’ αρχάς ότι δεν καταργήσαµε εµείς αυτόν τον θεσµό
ή τον υπονοµεύσαµε. Εισήχθη ένας θεσµός στο πανεπιστήµιο -
και θα έλεγα από πάνω- ο οποίος ήταν ερήµην της πανεπιστη-
µιακής κοινότητας και εισήγαγε την ετεροδιοίκηση στα Ανώτατα
Εκπαιδευτικά Ιδρύµατα. Δεν υπάρχει µέχρι σήµερα κανένα απο-
τύπωµα δηµιουργικής προσφοράς στη λειτουργία αυτών των
Συµβουλίων των Ιδρυµάτων, για να ξεκινήσουµε, λοιπόν, από τα
αυτονόητα. 

Είναι σηµαντικό, λοιπόν, να αποσαφηνιστεί ότι δεν απέτυχαν
τα Συµβούλια επειδή τα υπονοµεύσαµε εµείς. Απέτυχαν τα Συµ-
βούλια, γιατί ο ίδιος ο ν.4009/2011, δεν περιέγραψε µε σαφήνεια
τις αρµοδιότητες αυτών των συµβουλίων ιδρύµατος. 

Αυτό που έκανε µε σαφήνεια ήταν να δώσει αρµοδιότητα στα
Συµβούλια Ιδρύµατος να προεπιλέγουν τους υποψήφιους πρυ-
τάνεις και κοσµήτορες. Εµείς, βέβαια, καταργήσαµε αυτήν την
αρµοδιότητα των Συµβουλίων Ιδρυµάτων. Και δεν ήµασταν εµείς
που το κάναµε ως δική µας έµπνευση, αλλά µέσα σε δέκα µήνες,
τρεις αποφάσεις του τρίτου Τµήµατος του Συµβουλίου της Επι-
κρατείας ακύρωσαν πρυτανικές εκλογές γι’ αυτό τον λόγο. 

Ετίθετο ένα µείζον θέµα, κύριε Κρεµαστινέ: Οι εκπροσωπού-
µενοι δεν εκπροσωπούνταν. Όταν προεπιλέγονταν οι υποψήφιοι
για συλλογικά όργανα µε εκλογές δηµοκρατικές, εκεί λοιπόν τα
συµβούλια ιδρύµατος υπονοµεύτηκαν ευθύς εξαρχής. 

Κι εδώ, κύριε Κρεµαστινέ, επειδή κατηγορούµαστε πολλές
φορές ότι δεν παίρνουµε υπ’ όψιν µας την πανεπιστηµιακή κοι-
νότητα, θα σας πω ότι κάνουµε σιγά-σιγά βήµατα, προκειµένου
να έχουµε την άποψη της πανεπιστηµιακής κοινότητας για ό,τι
κάνουµε. Η ίδρυση των συµβουλίων ιδρύµατος δεν ενέπεσε κα-
θόλου σε αυτήν την πρακτική. Δηλαδή µπαίνει ένα όργανο από
πάνω, χωρίς να έχει ούτε το νοµοθετικό πλαίσιο, εισάγει ετερο-
δικία και υπονοµεύει την αντιπροσωπευτικότητα µέσα στα πανε-
πιστήµια, στα ιδρύµατα. 

Θέλω να πω αυτό, γι’ αυτό που γράφετε στην ερώτησή σας,
για τη λεγόµενη παράταση της θητείας των συµβουλίων. Να θυ-
µίσω πολύ σύντοµα το ιστορικό της παράτασης. 

Εµείς δεν δώσαµε παράταση. Ερµηνεύουµε µε πραγµατικό και
αληθινό τρόπο την απόφαση, που παρατείνει τη θητεία του ορ-
γάνου και την οποία δεν είχαµε κάνει εµείς. Ο ν.4115/2013 λέει η
θητεία των συµβουλίων ιδρύµατος λήγει στις 31 Αυγούστου του
αντίστοιχου έτους ολοκλήρωσης της θητείας τους, όπως ξέρετε
από το πανεπιστήµιο, ώστε να µην γίνονται εκλογές εν µέσω ακα-
δηµαϊκού έτους. 

Ενώ, λοιπόν, αυτός ο νόµος, αυτή η διάταξη είναι του έτους
2013 και πρέπει η θητεία των συµβουλίων ιδρυµάτων να λήγει
τον Αύγουστο του 2017, τεχνηέντως µε διόρθωση στο ΦΕΚ ο κ.
Αρβανιτόπουλος έκανε τη θητεία από το 2017 στο 2016, ενώ η
θητεία κάποιων συµβουλίων έπρεπε να λήγει το 2018. Άρα, εµείς
κάνουµε ορθή ερµηνεία αυτής της παράτασης. 

Θα έρθω σε ένα τελευταίο θέµα και θα επανέλθω στη δευτε-
ρολογία µου. Λέτε συνέχεια, η Αντιπολίτευση, ότι αυτός ο νόµος,
ο νόµος-πλαίσιο, όπως είπατε, του 2011, ψηφίστηκε από µεγάλη
πλειοψηφία της Ολοµέλειας της Βουλής κ.λπ., κάτι που είναι

πάρα πολύ σωστό. Θα πω όµως ότι αµέσως µετά, έναν χρόνο
µετά, ο επόµενος Υπουργός Παιδείας, ο κ. Αρβανιτόπουλος, επέ-
φερε, όπως λέει πάλι η ολοµέλεια του Συµβουλίου της Επικρα-
τείας του 2015, σειρά σηµαντικών τροποποιήσεων στις αρχικές
ρυθµίσεις του ν.4009 από τις οποίες προκύπτει σαφής περιορι-
σµός, αν όχι υποβάθµιση, της συµµετοχής των συµβουλίων στην
άσκηση της διοίκησης των Ανώτατων Εκπαιδευτικών Ιδρυµάτων.
Δεν ήµασταν εµείς, λοιπόν. Ευθύς εξαρχής αυτός ο νόµος έπα-
σχε. Αν θέλουµε να κάνουµε µια πραγµατική, ουσιαστική συζή-
τηση, πρέπει να δούµε γιατί έπασχε ο νόµος και γιατί αυτό το
όργανο δεν µπόρεσε να λειτουργήσει. 

Θα επανέλθω σε λίγο. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κύριε

Κρεµαστινέ, έχετε τον λόγο. 
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΡΕΜΑΣΤΙΝΟΣ (Ε’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):

Κατ’ αρχάς, θα ήθελα να πω ότι εγώ δεν σας κατηγορώ. Αν έχετε
προσέξει, στην ερώτηση λέω ότι «πολλοί ισχυρίζονται ότι επιδιώ-
κεται…». Γράφει «επιδιώκεται», µε «αι». 

ΑΘΑΝΑΣΙΑ ΑΝΑΓΝΩΣΤΟΠΟΥΛΟΥ (Αναπληρώτρια Υπουρ-
γός Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευµάτων): Δεν το είπα προ-
σωπικά για εσάς. 

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΡΕΜΑΣΤΙΝΟΣ (Ε’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):
Αντιλαµβάνεστε ότι θα µπορούσε να γραφτεί και «επιδιώκετε»,
µε «ε». Άρα, δεν υπάρχει κατηγορία. Επειδή αναφέρατε τους Λυ-
σίου λόγους σάς απαντώ ότι δεν υπάρχει καµµία κατηγορία.
Υπάρχει όµως ερώτηµα διασαφήνισης, διευκρίνισης, ανησυχίας
–αν θέλετε- µέσα στην πανεπιστηµιακή κοινότητα. 

Και αυτό που είπατε είναι σωστό, -και το υιοθετώ- ότι, δηλαδή,
ο κ. Αρβανιτόπουλος υποχώρησε στις πιέσεις τις ενδοπανεπιστη-
µιακές και έκανε αυτές τις τροπολογίες, που έκανε. Γι’ αυτό είπα
ότι όλες οι κυβερνήσεις -εύχοµαι να µην είναι και η δική σας, αν
έρθετε µε ένα τέτοιο πλαίσιο- υποχωρούν δυστυχώς. Οι πιέσεις
είναι υπαρκτές.

Γι’ αυτό λέω στο δεύτερο σκέλος της ερώτησής µου «για ποιον
λόγο δεν εφαρµόζεται σε αυτά ένα διοικητικό πρότυπο ενός εκ
των δέκα πρώτων πανεπιστηµίων του κόσµου;». Δηλαδή, όταν
κάνετε διάλογο µε τους πρυτάνεις, µε τους φορείς, µε τον οποι-
οδήποτε, στον διάλογο πρέπει να λέτε «Ό,τι µου προτείνετε πρέ-
πει να εφαρµόζεται σε ένα από τα δέκα πανεπιστήµια, που οι
διεθνείς κατατάξεις τα έχουν ως πρώτα». 

Αν ο καθένας έρχεται στον κάθε Υπουργό, στο κάθε Υπουρ-
γείο και του λέει τα προβλήµατά του τα προσωπικά να τα κάνει
νόµο και, λόγω της αυτοτέλειας των πανεπιστηµίων, να κάνει
αυτά που περιέγραψα προηγουµένως, τότε αντιλαµβάνεστε ότι
τα πανεπιστήµια αυτά είναι «στον αέρα».

Γι’ αυτό, λοιπόν, επειδή πιστεύω, τουλάχιστον, στις προθέσεις
σας και το ξαναλέω, οι προθέσεις πρέπει να υλοποιούνται µε
αποφάσεις. Και εδώ αυτό το σηµείο είναι που καλείστε να διευ-
κρινίσετε. Για αυτό ήταν η ερώτησή µου, που µου είπατε ότι την
επέκτεινα. Πράγµατι, την επέκτεινα, γιατί ο λόγος δεν ήταν να
υποστηρίξω τα συµβούλια διοίκησης. Απλούστατα ήταν να σας
δώσω την ευκαιρία να καθησυχάσετε γι’ αυτά, που λέγονται και
να πείτε κάτι παραπάνω, αν µπορείτε να πείτε, αν έχετε πάρει
αποφάσεις, για το τι θα γίνει µε αυτά τα ΑΕΙ. Αυτός ήταν ο λόγος
της ερώτησης και όχι ο στενός αντιπολιτευτικός λόγος, αναγνω-
ρίζοντας εκ των έσω τις αδυναµίες που έχουν διοικητικά τα ΑΕΙ. 

Αυτή είναι, πράγµατι, η πρόθεσή µου και σας έχω πει και κατ’
ιδίαν ότι και µεγαλύτερες µεταβολές χρειάζεται η χώρα. Ο Αν-
δρέας Παπανδρέου είχε εξαγγείλει -και δεν το έκανε γιατί δεν
µπόρεσε, δεν του έφτασε ο χρόνος, υπήρχαν αντιδράσεις, πάρτε
το όπως θέλετε- ότι η χώρα πρέπει να αποκτήσει Εθνική Ακαδη-
µία Επιστηµών και Τεχνών, όπως η Αµερική. Το είπε πολλές
φορές εδώ στη Βουλή, αλλά δεν έγινε.

Αυτά είναι θέµατα τα οποία πρέπει να τεθούν σε διάλογο, σε
συζήτηση, αν θέλουµε, πραγµατικά, να δώσουµε κάτι νέο στην
παιδεία. Διότι διαφορετικά, το να κάνει κάποιος ρυθµίσεις που
να τις απορρυθµίζει ο άλλος, δεν έχει καµµία αξία. Εσείς, για πα-
ράδειγµα, να κάνετε έναν νόµο που να βγει η Αντιπολίτευση και
να πει: «Εγώ µόλις γίνω κυβέρνηση, που κάποια στιγµή θα γίνω,
θα τα ανατρέψω όλα», οπότε ο νόµος δεν έχει καµµία αξία. 

Άρα, θετική είναι η ερώτησή µου -µην την παίρνετε αρνητικά-

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΠΣΤ’ - 9 ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ 2016 15289



γιατί σας δίνει την ευκαιρία µε έναν διάλογο να προχωρήσουµε
ένα βήµα µπροστά. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κυρία
Υπουργέ, έχετε τον λόγο.

ΑΘΑΝΑΣΙΑ ΑΝΑΓΝΩΣΤΟΠΟΥΛΟΥ (Αναπληρώτρια Υπουρ-
γός Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευµάτων): Κύριε Κρεµαστινέ,
δεν το πήρα καθόλου ότι µου κάνετε κριτική ή ότι µε κατηγορείτε
για κάτι. Όπως καταλαβαίνετε, ήταν σχήµα λόγου τα περί Λυσίου
και τα «Υπέρ Αδυνάτου». 

Αυτό που θέλω να πω, όµως, είναι ότι τα ανώτατα ιδρύµατα
της χώρας λειτουργούν όχι σε κενό αέρα σε σχέση µε την πανε-
πιστηµιακή κοινότητα, σε σχέση µε τους φοιτητές, σε σχέση µε
την κοινωνία. Τι έχουµε; Έχουµε µια περίοδο κρίσης. Έχουµε
πολύ καλά ιδρύµατα, πολλά από αυτά είναι πάρα πολύ καλά κι
εµφανίζονται και στις διεθνείς κατατάξεις, παρά το γεγονός ότι
τα κριτήρια δεν είναι πάντα ίδια. 

Όταν θέλει κανείς να αλλάξει κάτι χρειάζεται χρόνος και
χρήµα. Δεν µπορεί να αλλάζει από πάνω, έτσι να φτιάξει για να
µείνει το όνοµά του στην ιστορία ότι φτιάχνει έναν νόµο-πλαίσιο. 

Όταν µπαίνουν τα ιδρύµατα σε κρίση, την περίοδο της κρίσης,
αυτό που πρέπει να κάνει κανείς, τουλάχιστον, κατά τη δική µας
άποψη, του Υπουργείου Παιδείας, είναι να τα ενισχύσει. Πρέπει
να τα ενισχύσει για να µπορούν να κρατηθούν την περίοδο της
κρίσης, πολύ περισσότερο επειδή υφίστανται υποχρηµατοδοτή-
σεις, περικοπή χρηµατοδοτήσεων. 

Όταν έγινε ο νόµος-πλαίσιο του ’82 το ελληνικό πανεπιστήµιο
έβγαινε µέσα από µια µεγάλη περιπέτεια που ήταν η χούντα και
το είπατε εσείς. 

Υπήρχε η έδρα, υπήρχαν όλα αυτά και, άρα, χρειαζόταν µία
ανανέωση, µια µεγάλη αλλαγή.

Σε µια περίοδο κρίσης αυτό που χρειάζεται είναι να ενισχύσει
κανείς τα δηµοκρατικά όργανα του πανεπιστηµίου και των ΤΕΙ,
να τα ενδυναµώσει θεσµικά και να µπορέσει να τα ενισχύσει σε
προσωπικό µε τόσες συνταξιοδοτήσεις.

Εµείς, λοιπόν, αποφασίσαµε να κάνουµε ένα προς ένα τα βή-
µατα, γιατί εδώ τι είχαµε το 2011; Είχαµε ένα πλαίσιο, τον
ν.4009/2011, ο οποίος τι έκανε στην ουσία; Χωρίς να παίρνει υπ’
όψιν του την πανεπιστηµιακή κοινότητα, χωρίς να παίρνει υπ’
όψιν ότι τα ιδρύµατά µας είναι στην πρωτοπορία των ευρωπαϊ-
κών ιδρυµάτων από άποψη δηµοκρατίας µε όλες τις ατέλειες, τις
περιπλοκές που έχουν δηµιουργηθεί σε µια τέτοια πορεία -και
εκεί να τις συζητήσουµε αλλαγές- έρχεται και φέρνει έναν νόµο-
πλαίσιο, τον οποίον αµέσως τον επόµενο χρόνο ένας Υπουργός
τον αλλάζει. Δεν λειτουργούν τα πανεπιστήµια, παραλύουν σε
µεγάλο βαθµό, όπως και τα ΤΕΙ. 

Όσον αφορά τα συµβούλια ιδρύµατος και τον λόγο για τον
οποίον φτιάχτηκαν -να ενισχύουν την εξωστρέφεια, την αριστεία,
τη σύνδεση µε την κοινωνία- στο ερωτηµατολόγιο που ο πρό-
εδρος της Επιτροπής Μορφωτικών Υποθέσεων έστειλε σε αυτά
για αυτοαξιολόγησή τους -κάτι που έπρεπε να γίνεται κάθε δύο
χρόνια και το έστειλε- οι απαντήσεις είναι ότι σχεδόν τίποτα απ’
αυτά δεν επετεύχθη, γιατί δεν υπήρχε το νοµικό πλαίσιο, το νο-
µοθετικό πλαίσιο.

Δεν µπορούµε, λοιπόν, να νοµοθετούµε έτσι σε κενό αέρος,
για να αλλάξουµε κάτι που δεν υπάρχει από κάτω. Θα θυµόσαστε
πολύ καλά ότι το 1982 υπήρχε από κάτω ένα κίνηµα, που απαι-
τούσε αυτές τις αλλαγές και πριν από το 1982 και, πράγµατι, ο
νόµος-πλαίσιο απαντάει σε µια ερώτηση δυναµική, που θέτει η
κοινότητα από κάτω. Εδώ σε ποια ερώτηση απάντησε ο νόµος-

πλαίσιο 4009/2011, επειδή ζω και µέσα στα πανεπιστήµια; Σε ένα
ερώτηµα που µόνος του ο νοµοθέτης έβαλε, µόνος του απάν-
τησε ερήµην της κοινότητας.

Άρα, αυτό το µοντέλο µε συµβούλια ιδρύµατος, βεβαίως, το
έχουν πολλά πανεπιστήµια του εξωτερικού µε άλλους ρόλους,
όπως γνωµοδοτικό ρόλο ή µε οτιδήποτε τέτοιο.

Όµως, στη δική µας περίπτωση, όπως και σε άλλες περιπτώ-
σεις, παίρνει κανείς υπ’ όψιν του τι όργανα έχει. Λειτούργησαν
αυτά τα όργανα; Αν δεν λειτούργησαν αυτά τα όργανα, να το
δούµε. Όµως, αν λειτούργησαν, να µπορέσουµε να αναστείλου-
µε τις παθογένειες που δηµιουργήθηκαν όχι από πάνω και χωρίς
ένα αίτηµα από κάτω από την ακαδηµαϊκή κοινότητα, να φορέ-
σουµε κάτι άλλο.

(Στο σηµείο κτυπάει το κουδούνι λήξης του χρόνου οµιλίας της
κυρίας Αναπληρώτριας Υπουργού)

Κυρία Πρόεδρε, ένα λεπτό µόνο ακόµη θα χρειαστώ. Ρωτάτε
τι νοµοθετικές πρωτοβουλίες θα πάρουµε. Έχουµε πάρει αρκε-
τές και κυρίως έχουµε κάνει πολλές παρεµβάσεις, για να ενισχυ-
θούν τα ιδρύµατα, όπως είναι οι προκηρύξεις θέσεων, που είναι
πάρα πολύ σηµαντικό. Το ξέρετε εσείς. Αν δεν υπάρχει πανεπι-
στηµιακό δυναµικό, δεν µπορούν να λειτουργήσουν τα ιδρύµατα.
Επίσης, έχουν δοθεί υποτροφίες για τους νέους ανθρώπους,
γιατί αυτό είναι το ερώτηµα, που τίθεται σήµερα, πώς θα σταµα-
τήσουµε τη φυγή και όχι πώς θα αλλάξουµε όλο το πανεπιστη-
µιακό θεσµικό πλαίσιο και των ΤΕΙ από πάνω σε µια στιγµή
κρίσης, χωρίς να έχουµε και λεφτά να το υποστηρίξουµε.

Ένα τελευταίο σηµείο που αξίζει, νοµίζω, τον κόπο να το πω
είναι ότι εκεί που θα έπρεπε να µπει κανονιστικό πλαίσιο και δεν
µπήκε ποτέ είναι οι µεταπτυχιακές σπουδές. Ανοίγει πια και ορ-
γανώνεται στην Ελλάδα, στα ιδρύµατά µας, ο δεύτερος κύκλος
σπουδών, οι µεταπτυχιακές και δεν υπάρχει ανασυγκροτηµένο
πλαίσιο. Φτάσαµε, λοιπόν, να βλέπουµε φαινόµενα αναρχίας µε
την έννοια άπειρα δίδακτρα έτσι και παρά τις αποφάσεις του
Συµβουλίου της Επικρατείας και διάφορα τέτοια.

Ξεκινάµε, λοιπόν, από εκεί µε άµεσο νόµο, που έρχεται τις επό-
µενες ηµέρες και, επίσης, µε θέµατα που αφορούν τη λειτουργία
των ιδρυµάτων, αυτά που θα τα θωρακίσουν και θα κρατήσουν
το επίπεδό τους.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ολο-

κληρώθηκε η συζήτηση των επίκαιρων ερωτήσεων. 
Έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα ότι η Ειδική Μόνιµη

Επιτροπή Κοινοβουλευτικής Δεοντολογίας καταθέτει τις εκθέ-
σεις της στις αιτήσεις της εισαγγελικής αρχής για τη χορήγηση
άδειας άσκησης ποινικής δίωξης κατά Βουλευτών. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοιέχουν διανεµηθεί τα Πρακτικά
της Πέµπτης 16 Ιουνίου 2016 και ερωτάται το Σώµα αν τα επικυ-
ρώνει. 

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Συνε-

πώς τα Πρακτικά της Πέµπτης 16 Ιουνίου 2016 επικυρώθηκαν. 
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύ-

σουµε τη συνεδρίαση;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Με τη

συναίνεση του Σώµατος και ώρα 11.45’ λύεται η συνεδρίαση για
την προσεχή Δευτέρα 12 Σεπτεµβρίου 2016 και ώρα 18.00’, µε
αντικείµενο εργασιών του Σώµατος κοινοβουλευτικό έλεγχο: συ-
ζήτηση επίκαιρων ερωτήσεων.

15290 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ       ΟΙ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΣ


